
 

 

บทที ่4 
 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 
 การศึกษาความคิดเห็นของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อส่วนประสมทางการตลาดของผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า 
ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ไดเ้ก็บรวบรวมขอ้มูลดว้ยแบบสอบถาม จ านวน 400 ชุด โดยแบ่ง
การวเิคราะห์ขอ้มูลออกเป็น 8 ส่วนดงัต่อไปน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลดา้น             ของผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่า 
ส่วนท่ี 3 พฤติกรรมของผูบ้ริโภคขา้วก ่า 
ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลดา้นประชากรศาสตร์กบัความรู้ความเขา้ใจ 

                                เก่ียวกบัขา้วก ่าของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลดา้นประชากรศาสตร์กบัพฤติกรรมการบริโภค  
                                ขา้วก ่าของผูต้อบแบบสอบถาม 

 ส่วนท่ี 6 ขอ้มูลความสัมพนัธ์ระหวา่งความคิดเห็นต่อส่วนประสมการตลาดของผูต้อบ 
    แบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 7 การจ าแนกกลุ่มตวัแปรเก่ียวกบัความคิดเห็นของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อส่วนประสมทาง 
    การตลาด ดว้ยเทคนิคการวเิคราะห์ปัจจยั (Factor Analysis) 

 ส่วนท่ี 8 ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบัผลิตภณัฑข์า้วก ่า 
 

ส่วนที ่1 ข้อมูลด้าน             ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1.1 เพศ 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 58.2 และเป็นเพศชาย           
คิดเป็นร้อยละ 41.8 ดงัตารางท่ี 1 
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ตารางที ่1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ (n = 400) 
  

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 167 41.80 
หญิง 233 58.20 
รวม 400 100 

 
 1.2 อายุ 
 ผูต้อบแบบสอบถาม ช่วงอายุ นอ้ยกวา่ 15 ปี, 15 – 30 ปี, 31 – 45 ปี, 46 – 60 ปี และ 60 
ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 20 เท่ากนั ดงัตารางท่ี 2 
 

ตารางที ่2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ (n = 400) 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 15 ปี 80 20 
15 – 30 ปี 80 20 
31 – 45 ปี 80 20 
46 – 60 ปี 80 20 
60 ปีข้ึนไป 80 20 

รวม 400 100 
 

หมายเหตุ : ใชว้ธีิการสุ่มตวัอยา่งแบบโควตา (Quota sampling) โดยสุ่มเลือกกลุ่มผูบ้ริโภคในเขตอ าเภอเมือง  
     จงัหวดัเชียงใหม่ ตามช่วงอายขุองประชากร กลุ่มละ 80 คน 
 

 1.3 อาชีพ 
 ผูต้อบแบบสอบถาม มีอาชีพนักเรียน/นกัศึกษามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 29.8 รองลงมา 
คือ มีอาชีพ พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 23.5 มีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน/
คา้ขาย คิดเป็นร้อยละ 20.5 มีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 15.8 และมีอาชีพรับจา้ง
คิดเป็นร้อยละ 10.5 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 3 
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ตารางที ่3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ (n = 400) 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 119 29.8 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 63 15.8 
พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย 82 20.5 
พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุอ่ืน ๆ 94 23.5 
รับจา้ง 42 10.5 

รวม 400 100 
 

หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อาชีพชาวไร่/ชาวนา จ านวน 8 คน และอาชีพครูเอกชน จ านวน 2 คน 

 1.4 สถานภาพ 
 ผูต้อบแบบสอบถาม มีสถานภาพสมรสมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.8 รองลงมา คือ             
มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 42.2 และมีสถานภาพหมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่คิดเป็นร้อยละ 14.0 
ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 4 
  

ตารางที ่4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ (n = 400) 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 169 42.2 
สมรส 175 43.8 
หมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ 56 14.0 

รวม 400 100 

 
 1.5 รายได้ 
 ผูต้อบแบบสอบถาม มีรายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 50.2 รองลงมา คือ มีรายได ้10,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.8 มีรายไดต้ั้งแต่ 30,001 
บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 14.8  และมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.2  ตามล าดบั 
ดงัตารางท่ี 5 
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ตารางที ่5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดต่้อเดือน (n = 400) 
   

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท 201 50.2 
10,001 – 20,000 บาท 103 25.8 
20,001 – 30,000 บาท 37 9.2 
ตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป 59 14.8 

รวม 400 100 

 
 1.6 ระดับการศึกษาสูงสุด 
 ผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัการศึกษาสูงสุด อยูใ่นระดบัต ่ากวา่หรือเท่ากบัมธัยมศึกษา
ตอนตน้มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมา คือ ระดบัปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 31.2 ระดบั
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 10.5 ระดบัอนุปริญญา/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 9.5 และ

ระดบัปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 5.2 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 6 
 

ตารางที ่6 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด (n = 400) 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่หรือเท่ากบัมธัยมศึกษาตอนตน้ 174 43.5 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 42 10.5 
อนุปริญญา/ปวส. 38 9.5 
ปริญญาตรี 125 31.2 
ปริญญาโท 21 5.2 

รวม 400 100 
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ส่วนที ่2 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัข้าวก า่ 
 

 2.1 การรู้จักข้าวก า่ 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัขา้วก ่า คิดเป็นร้อยละ 98.8 และไม่รู้จกัขา้วก ่า คิดเป็น
ร้อยละ 1.2 ดงัตารางท่ี 7 
 

ตารางที ่7 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการรู้จกัขา้วก ่า (n = 400) 
 

การรู้จักข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
รู้จกั 395 98.8 
ไม่รู้จกั 5 1.2 

รวม 400 100 
  

 2.2 การรับประทานข้าวก า่ 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยรับประทานขา้วก ่า คิดเป็นร้อยละ 96.8 และไม่เคย
รับประทานขา้วก ่า คิดเป็นร้อยละ 3.2 ดงัตารางท่ี 8 
 

ตารางที ่8 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการรับประทานขา้วก ่า (n = 400) 
  

การรับประทานข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
เคย 387 96.8 

ไม่เคย 13 3.2 
รวม 400 100 

 

 2.3 การซ้ือข้าวก า่ 

 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยซ้ือขา้วก ่า คิดเป็นร้อยละ 85.2 และไม่เคยซ้ือขา้วก ่า 
คิดเป็นร้อยละ 14.8 ดงัตารางท่ี 9 
  

ตารางที ่9 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการซ้ือขา้วก ่า (n = 400) 
 

การซ้ือข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
เคย 341 85.2 

ไม่เคย 59 14.8 
รวม 400 100 
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 2.4 ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัข้าวก า่ 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจถูกตอ้งเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นต่าง ๆ โดย
เรียงตามล าดบัร้อยละจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  
 ขา้วก ่ามีวิตามินอีช่วยไขกระดูกในการสร้างเลือด ลดอตัราเส่ียงของโรคท่ีเก่ียวกับ
หลอดเลือด สมอง หวัใจ บ ารุงตบั ท างานไดต้ามปกติ (คิดเป็นร้อยละ 91.4) รองลงมา ไดแ้ก่ ขา้วก ่า
มีเบตาแคโรทีน ช่วยบ ารุงสายตา ลดความเส่ียงของการเกิดโรคหัวใจ ช่วยให้กระดูก ผม ฟัน และ
เหงือก แข็งแรง (คิดเป็นร้อยละ 83) สารแอนโทไซยานินในขา้วก ่า ช่วยยบัย ั้งการเจริญเติบโตของ
เซลลม์ะเร็ง (คิดเป็นร้อยละ 79.2)   
 ขา้วก ่ามีลูทีน ช่วยป้องกนัโรคตอ้กระจก (คิดเป็นร้อยละ 79) สารออริซานอลในขา้วก ่า
ช่วยลดความรู้สึกอ่อนเพลีย เหน็ดเหน่ือยเม่ือยลา้ (คิดเป็นร้อยละ 72.2) ขา้วก ่ามีสารแอนติออกซิแดนทล์ด
อตัราเส่ียงต่อการเป็นโรคความจ าเส่ือม (คิดเป็นร้อยละ 64.6)  
 สารออริซานอลในขา้วก ่า ไม่สามารถลดคอเลสเตอรอลในเลือดท่ีมีมากผิดปกติได ้   
(คิดเป็นร้อยละ 59.7) ขา้วก ่าเหมาะแก่ผูบ้ริโภคทุกเพศทุกวยั ยกเวน้ผูสู้งอายุ (คิดเป็นร้อยละ 52.4) 
สารออริซานอลในขา้วก ่า มีผลกระทบต่อการยอ่ย ต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร (คิดเป็นร้อย
ละ 43.5) 
  วิตามินอีท่ีมีในข้าวก ่าไม่ช่วยให้ผิวพรรณสดใส ลดร้ิวรอย (คิดเป็นร้อยละ 42.5)              
สารออริซานอลในขา้วก ่าไม่สามารถเก็บรักษาอาหารหรือใชเ้ป็นวตัถุกนัเสียธรรมชาติได ้(คิดเป็น
ร้อยละ 41.3) และวติามินอีในขา้วก ่าช่วยในการแขง็ตวัของเลือด เพิ่มความสามารถในการจบัตวัเป็น
ล่ิมเลือด (คิดเป็นร้อยละ 32.4)   
 ดงันั้น สรุปไดว้่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความรู้ความเขา้ใจถูกตอ้งเก่ียวกบัขา้วก ่าใน
ประเด็นต่าง ๆ คิดเป็นร้อยละ 61.76 ดงัตารางท่ี 10 
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ตารางที ่10 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่า 
 

ประเดน็ความรู้ 
ค าตอบ 
(เฉลย) 

ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

1. ขา้วก ่ามีวิตามินอีช่วยไขกระดูกในการสร้างเลือด ลด 
    อตัราเส่ียงของโรคท่ีเก่ียวกบัหลอดเลือด สมอง หวัใจ  
    บ ารุงตบั ท างานไดต้ามปกติ 

ถกู 
361 

(91.4) 
34 

(8.6) 

2. วิตามินอีท่ีมีในขา้วก ่าไม่ช่วยใหผ้ิวพรรณสดใส  
    ลดร้ิวรอย 

ผิด 
227 

(57.5) 
168 

(42.5) 

3. ขา้วก ่ามีลทีูน ช่วยป้องกนัโรคตอ้กระจก ถกู 
312 

(79.0) 
83 

(21.0) 

4. ขา้วก ่าเหมาะแก่ผูบ้ริโภคทุกเพศทุกวยั ยกเวน้ผูสู้งอาย ุ ผิด 
188 

(47.6) 
207 

(52.4) 
5. ขา้วก ่ามีสารแอนติออกซิแดนทล์ดอตัราเส่ียงต่อการ 
     เป็นโรคความจ าเส่ือม 

ถกู 
255 

(64.6) 
140 

(35.4) 
6. วิตามินอีในขา้วก ่าช่วยในการแขง็ตวัของเลือด เพ่ิม 
    ความสามารถในการจบัตวัเป็นล่ิมเลือด 

ผิด 
267 

(67.6) 
128 

(32.4) 
7. สารออริซานอลในขา้วก ่า มีผลกระทบต่อการยอ่ยต่าง ๆ  
    เช่น แผลในกระเพาะอาหาร 

ผิด 
223 

(56.5) 
172 

(43.5) 
8. สารออริซานอลในขา้วก ่า ไม่สามารถลดคอเลสเตอรอล 
    ในเลือดท่ีมีมากผิดปกติได ้

ผิด 
159 

(40.3) 
236 

(59.7) 
9. สารแอนโทไซยานินในขา้วก ่า ช่วยยบัย ั้งการเจริญเติบโต 
    ของเซลลม์ะเร็ง 

ถกู 
313 

(79.2) 
82 

(20.8) 
10. ขา้วก ่ามีเบตาแคโรทีน ช่วยบ ารุงสายตา ลดความเส่ียง 
     ของการเกิดโรคหวัใจ ช่วยใหก้ระดูก ผม ฟัน และ 
     เหงือกแขง็แรง 

ถกู 
328 

(83.0) 
67 

(17.0) 

11. สารออริซานอลในขา้วก ่าช่วยลดความรู้สึกอ่อนเพลีย  
       เหน็ดเหน่ือยเม่ือยลา้ 

ถกู 
285 

(72.2) 
110 

(27.8) 
12. สารออริซานอลในขา้วก ่าไม่สามารถเกบ็รักษาอาหาร 
      หรือใชเ้ป็นวตัถุกนัเสียธรรมชาติได ้

ผิด 
232 

(58.7) 
163 

(41.3) 
ค่าเฉลีย่ผู้ที่มคีวามรู้ความเข้าใจ X = 61.76 % 

 

หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีรู้จกัขา้วก ่า จ านวน 395 คน 
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ส่วนที ่3 พฤติกรรมของผู้บริโภคข้าวก า่ 
  3.1 เหตุผลทีเ่ลอืกบริโภคผลติภัณฑ์ข้าวก า่ 
  ผูต้อบแบบสอบถาม มีเหตุผลท่ีเลือกบริโภคผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า เพราะประโยชน์ต่อ
สุขภาพมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80.1 รองลงมา คือ ชอบรสชาติ คิดเป็นร้อยละ 35.6 รับประทาน
เป็นประจ าและชอบ คิดเป็นร้อยละ 28.7 มีสีสันสวยงามน่ารับประทาน คิดเป็นร้อยละ 25.8 และไม่
เคยรับประทานมาก่อนและอยากลอง คิดเป็นร้อยละ 7.2 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 11 
 

ตารางที ่11 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกบริโภคผลิตภณัฑข์า้วก ่า 
 

เหตุผลที่เลอืกบริโภคผลติภัณฑ์ข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
ประโยชน์ต่อสุขภาพ 310 80.1 
ไม่เคยรับประทานมาก่อนและอยากลอง 28 7.2 
รับประทานเป็นประจ าและชอบ 111 28.7 
ชอบรสชาติ 138 35.6 
มีสีสันสวยงามน่ารับประทาน 100 25.8 

  

หมายเหตุ : 1. ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
                 2. จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยรับประทานขา้วก ่า จ านวน 387 คน 
 

 3.2 ผู้ทีม่ีอทิธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือผลติภัณฑ์ข้าวก า่ 
 ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าของผูต้อบแบบสอบถาม คือ ตวัเอง
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.5 รองลงมา คือ สมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 39.3 เพื่อน คิดเป็น
ร้อยละ 10 และญาติ คิดเป็นร้อยละ 3.2 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 12 
 

ตารางที่ 12 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือ 
 ผลิตภณัฑข์า้วก ่า 
 

ผู้ทีม่ีอิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือผลติภัณฑ์ข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
ตวัเอง 162 47.5 
เพื่อน 34 10.0 
สมาชิกในครอบครัว 134 39.3 
ญาติ 11 3.2 

รวม 341 100 

หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือขา้วก ่า จ านวน 341 คน 
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 3.3 ความถี่ในการบริโภคข้าวก า่ 
 ผูต้อบแบบสอบถาม มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 35.1  รองลงมา คือ บริโภค 3-6 คร้ังต่อสัปดาห์  คิดเป็นร้อยละ 19.7 บริโภค 1-2 คร้ัง
ต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 15.2 บริโภคทุกวนั คิดเป็นร้อยละ12.1 บริโภค 1 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็น
ร้อยละ 9.6 และบริโภค 2-3 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 8.3  ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 13 

 

ตารางที ่13 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า 
 

ความถี่ในการบริโภคข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 47 12.1 
3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ 76 19.7 
1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 59 15.2 
1 คร้ังต่อสัปดาห์ 37 9.6 
2-3 คร้ังต่อเดือน 32 8.3 
นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน 136 35.1 

รวม 387 100 
  

หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยรับประทานขา้วก ่า จ านวน 387 คน 

 
3.4 สถานทีซ้ื่อผลติภัณฑ์ข้าวก า่ 

 ผูต้อบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจากตลาดสดมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.9 
รองลงมา คือ ร้านค้าทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 19.9 ร้านขายข้าวเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 11.1 
ห้างสรรพสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 10.6 ซุปเปอร์มาเก็ต คิดเป็นร้อยละ 6.7 ร้านคา้เพื่อสุขภาพ คิดเป็น
ร้อยละ 6.2 และร้านอาหาร คิดเป็นร้อยละ 3.5 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 14 
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ตารางที ่14 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑข์า้วก ่า 
 

สถานทีซ้ื่อผลติภัณฑ์ข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
หา้งสรรพสินคา้ 36 10.6 
ซุปเปอร์มาเก็ต 23 6.7 
ร้านคา้ทัว่ไป 68 19.9 
ตลาดสด 143 41.9 
ร้านอาหาร 12 3.5 
ร้านขายขา้วเฉพาะ 38 11.1 
ร้านคา้เพื่อสุขภาพ 21 6.2 

รวม 341 100 
. 

หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือขา้วก ่า จ านวน 341 คน 
 

 3.5           ในการซ้ือผลติภัณฑ์ข้าวก า่ในแต่ละคร้ัง 
 ผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าในแต่ละคร้ัง ต ่ากว่า 100 
บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.6 รองลงมา คือ 101-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 39.6 มากกวา่ 500 
บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 6.7 และ 301-500 บาท คิดเป็นร้อยละ 4.1 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 15 
 

ตารางที่ 15   จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใช้จ่ายในการซ้ือผลิตภณัฑ ์
  ขา้วก ่าในแต่ละคร้ัง 
 

ค่าใช้จ่าย จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 100 บาท 169 49.6 
101-300 บาท 135 39.6 
301-500 บาท 14 4.1 
มากกวา่ 500 บาทข้ึนไป 23 6.7 

รวม 341 100 
. 

หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือขา้วก ่า จ านวน 341 คน 
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 3.6 ส่ือในการรับรู้ข่าวสารเกีย่วกบัข้าวก า่ 

 ผูต้อบแบบสอบถาม รับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่าจากบุคคลมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
43.5 รองลงมา คือ ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 27.3 นิตยสาร-วารสาร คิดเป็นร้อยละ 11.6 โทรทศัน์ 
คิดเป็นร้อยละ 10.9 หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 5.3 แผน่พบั-โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 1 และ
วทิยกุระจายเสียง คิดเป็นร้อยละ 0.3 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 16 

 

ตารางที่ 16   จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ือในการรับรู้ข่าวสารเก่ียว 
 กบัขา้วก ่า 
 

ส่ือในการรับรู้ข่าวสาร จ านวน ร้อยละ 
หนงัสือพิมพ ์ 21 5.3 
นิตยสาร-วารสาร 46 11.6 
บุคคล 172 43.5 
ณ จุดขาย 108 27.3 
โทรทศัน์ 43 10.9 
วทิยกุระจายเสียง 1 0.3 
แผน่พบั-โปสเตอร์ 4 1.0 

รวม 395 100 
. 

หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีรู้จกัขา้วก ่า จ านวน 395 คน 
 
 
 
 

 3.7 รูปแบบของข้าวก า่ทีช่อบรับประทาน 

 ผูต้อบแบบสอบถาม ชอบรับประทานขา้วก ่าในรูปแบบขา้วเหนียวมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 68.1 รองลงมา คือ รูปแบบขา้วหุง คิดเป็นร้อยละ 47.2 รูปแบบขา้วมนั คิดเป็นร้อยละ 42.7 
รูปแบบขา้วหลาม คิดเป็นร้อยละ 26.9 รูปแบบอาหารเสริม คิดเป็นร้อยละ15 รูปแบบเคร่ืองด่ืม     
คิดเป็นร้อยละ 8.3 และรูปแบบขา้วเหนียวตดั คิดเป็นร้อยละ 7.3 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 17 
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ตารางที่ 17 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรูปแบบของข้าวก ่าท่ีชอบ 
  รับประทาน 
 

รูปแบบของข้าวก า่ จ านวน ร้อยละ 
ขา้วเหนียว 263 68.1 
ขา้วหุง 182 47.2 
ขา้วหลาม 104 26.9 
ขา้วมนั 165 42.7 
ขา้วเหนียวตดั 28 7.3 
อาหารเสริม 58 15.0 
เคร่ืองด่ืม 32 8.3 

  

หมายเหตุ : 1. ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
                 2. จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยรับประทานขา้วก ่า จ านวน 387 คน 

 
ส่วนที ่4 ข้อมูลความสัมพนัธ์ระหว่าง             กบัความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัข้าวก า่ของ 

ผู้ตอบแบบสอบถาม 
  เน่ืองจากการหาความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลนั้น จะแสดงเฉพาะท่ีพบความแตกต่างทาง

สถิติเท่านั้น มีรายละเอียดดงัน้ี 
 

 4.1 ความสัมพนัธ์ของข้อมูลด้านความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัข้าวก า่ จ าแนกตามเพศ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความรู้ความเข้าใจว่าสารออริซานอลในข้าวก ่ า                 
มีผลกระทบต่อการยอ่ยต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร คิดเป็นร้อยละ 50.00 และไม่มีความรู้ความ
เขา้ใจ คิดเป็นร้อยละ 50.00 เท่ากนั 
 ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความรู้ความเข้าใจว่าสารออริซานอลในข้าวก ่ า                  
มีผลกระทบต่อการยอ่ยต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร คิดเป็นร้อยละ 61.14 และไม่มีความรู้ความ
เขา้ใจ คิดเป็นร้อยละ 38.86  
  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2 = 4.854 แล  P-value = 

0.028 แสดงวา่ ระหวา่งเพศมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีวา่ สารออ

ริซานอลในขา้วก ่า มีผลกระทบต่อการยอ่ยต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร ดงันั้น จะเห็นไดว้า่ 
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เพศชายมีความรู้ความเขา้ใจในสัดส่วนท่ีเท่ากนั ส่วนเพศหญิงมีความรู้ความเขา้ใจในสัดส่วนท่ี

มากกวา่ดงัตารางท่ี 18  

ตารางที ่18 จ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่า จ  าแนกตามเพศ 

 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัข้าวก า่ 
เพศ  

P-value 
ชาย หญิง 

7. สารออริซานอลในขา้วก ่า มีผลกระทบต่อ 
    การยอ่ยต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร 

มีความรู้
ความเขา้ใจ 

83 
(50.00) 

140 
(61.14) 

4.854 0.028 
ไม่มีความรู้
ความเขา้ใจ 

83 
(50.00) 

89 
(38.86) 

รวม 
166 

(100.00) 
229 

(100.00) 

 
 4.2 ความสัมพนัธ์ของข้อมูลด้านความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัข้าวก า่ จ าแนกตามอายุ 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอ้ยกวา่ 15 ปี, 15 – 30 ปี, 31 – 45 ปี, 46 – 60 ปี และ 60 ปี
ข้ึนไป มีความรู้ความเขา้ใจประเด็นต่าง ๆ เก่ียวกบัขา้วก ่า ดงัน้ี 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 30 ปี มีความรู้ความเขา้ใจวา่ วิตามินอีท่ีมีในขา้วก ่าไม่
ช่วยให้ผิวพรรณสดใส ลดร้ิวรอย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.50 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุนอ้ยกว่า 
15 ปี คิดเป็นร้อยละ 49.33 ผูท่ี้มีอายุ 46 – 60 ปี, 60 ปีข้ึนไป และ 31 – 45 ปี คิดเป็นร้อยละ 42.50, 
31.25 และ 27.50 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า  χ2 = 26.031 และ P-value = 0.001 
แสดงวา่ระหวา่งช่วงอายมีุความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีวา่ วิตามินอีท่ี
มีในขา้วก ่าไม่ช่วยใหผ้วิพรรณสดใส ลดร้ิวรอย ดงัตารางท่ี 19 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกว่า 15 ปี มีความรู้ความเขา้ใจว่า ข้าวก ่าเหมาะแก่
ผูบ้ริโภคทุกเพศทุกวยั ยกเวน้ผูสู้งอายุ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุ 15 – 30 
ปี คิดเป็นร้อยละ 63.75 ผูท่ี้มีอายุ 46 – 60 ปี, 31 – 45 ปี และ 60 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 42.50, 41.25 
และ 40 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 32.942 และP-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีว่า ขา้วก ่า
เหมาะแก่ผูบ้ริโภคทุกเพศทุกวยั ยกเวน้ผูสู้งอาย ุดงัตารางท่ี 19 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 – 60 ปี มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ขา้วก ่ามีสารแอนติออกซิแดนท์
ลดอตัราเส่ียงต่อการเป็นโรคความจ าเส่ือมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 78.75  รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอาย ุ 
31 – 45 ปี คิดเป็นร้อยละ 77.50 ผูท่ี้มีอายุ 60 ปีข้ึนไป, 15 – 30 ปี และนอ้ยกวา่ 15 ปี คิดเป็นร้อยละ 
73.75, 50 และ 41.33 ตามล าดบั 
  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2= 40.943 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีว่า ขา้วก ่ามี
สารแอนติออกซิแดนทล์ดอตัราเส่ียงต่อการเป็นโรคความจ าเส่ือม ดงัตารางท่ี 19 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ นอ้ยกวา่ 15 ปี  มีความรู้ความเขา้ใจว่า วิตามินอีในขา้วก ่า
ช่วยในการแขง็ตวัของเลือด เพิ่มความสามารถในการจบัตวัเป็นล่ิมเลือด มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48  
รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุ 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 40 ผูท่ี้มีอายุ 46 – 60 ปี, 31 – 45 ปี และ15 – 30 ปี     
คิดเป็นร้อยละ 26.25, 25 และ 23.75 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 16.556 และ P-value = 0.002 
แสดงวา่ระหวา่งช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีวา่ วิตามินอี
ในขา้วก ่าช่วยในการแขง็ตวัของเลือด เพิ่มความสามารถในการจบัตวัเป็นล่ิมเลือด ดงัตารางท่ี 19 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ น้อยกวา่ 15 ปี  มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สารออริซานอลใน
ขา้วก ่า มีผลกระทบต่อการย่อย ต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหารมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.33  
รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุ 15 – 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 47.50 ผูท่ี้มีอายุ 46 – 60 ปี, 31 – 45 ปี และ60 ปี
ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 42.50, 33.75 และ 26.50 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 33.690 P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กับความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับข้าวก ่าในประเด็นท่ีว่า สาร          
ออริซานอลในขา้วก ่า มีผลกระทบต่อการยอ่ยต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร ดงัตารางท่ี 19 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 30 ปี มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สารออริซานอลในขา้วก ่า 
ไม่สามารถลดคอเลสเตอรอลในเลือดท่ีมีมากผิดปกติได ้มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.50  รองลงมา 
ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุ 31 – 45 ปี คิดเป็นร้อยละ 68.75 ผูท่ี้มีอายุ 46 – 60 ปี, นอ้ยกวา่ 15 ปี และ60 ปีข้ึนไป 
คิดเป็นร้อยละ 67.50, 62.67 และ 27.50 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 44.962 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับขา้วก ่าในประเด็นท่ีว่า  สาร          
ออริซานอลในขา้วก ่า ไม่สามารถลดคอเลสเตอรอลในเลือดท่ีมีมากผดิปกติได ้ดงัตารางท่ี 19 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 45 ปี และ 46 – 60 ปี มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สารออริซานอล
ในขา้วก ่าช่วยลดความรู้สึกอ่อนเพลีย เหน็ดเหน่ือยเม่ือยลา้ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 82.50  เท่ากนั 
รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุ 60 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 76.25 ผูท่ี้มีอายุ  15 – 30 ปี, และนอ้ยกวา่ 15 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 66.25 และ 52 ตามล าดบั 

   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2 = 40.943 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กับความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับข้าวก ่าในประเด็นท่ีว่า       
สารออริซานอลในขา้วก ่าช่วยลดความรู้สึกอ่อนเพลีย เหน็ดเหน่ือยเม่ือยลา้ ดงัตารางท่ี 19 

 และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 30 ปี มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สารออริซานอลใน
ขา้วก ่าไม่สามารถเก็บรักษาอาหารหรือใช้เป็นวตัถุกนัเสียธรรมชาติได้ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ                   
55  รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุ 46 – 60 ปีคิดเป็นร้อยละ 43.75 ผูท่ี้มีอายุ 31 – 45 ปี, 60 ปีข้ึนไป และ
นอ้ยกวา่ 15 ปี คิดเป็นร้อยละ 38.75, 38.75 และ 29.33 ตามล าดบั 

   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 16.556 และ P-value = 0.002 
แสดงว่าระหว่างช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กับความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับข้าวก ่าในประเด็นท่ีว่า สาร          
ออริซานอลในขา้วก ่าไม่สามารถเก็บรักษาอาหารหรือใชเ้ป็นวตัถุกนัเสียธรรมชาติได ้ดงัตารางท่ี 19 

  ดงันั้น สรุปไดว้า่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอ้ยกวา่ 15 ปี และ อายุ 15 – 30 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่ามากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 45 ปี, 46 – 60 ปี 
และ 60 ปีข้ึนไป 
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 าย ุ
  าม     ามเ  า  เ   ย      า    า    ย   า 

15    
15–30    31–45    46-60    

60       
   

 
P-value 

 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

37 
(49.33) 

50 
(62.50) 

22 
(27.50) 

34 
(42.50) 

25 
(31.25) 

2. วิตามินอีที่มี นข้าวก่ า ม่ 
     ่วย ห้ผิวพรร  สด ส   
    ลดริ้วรอย 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

38 
(50.67) 

30 
(37.50) 

58 
(72.50) 

46 
(57.50) 

55 
(68.75) 

  ม 
75 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

26.031 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

57 
(76.00) 

51 
(63.75) 

33 
(41.25) 

34 
(42.50) 

32 
(40.00) 

4. ข้าวก่ าเหมาะแก่ผู้บริ  ค 
    ท กเพ ท กวัย ยกเว้น 
    ผู้สูงอาย  

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

18 
(24.00) 

29 
(36.25) 

47 
(58.75) 

46 
(57.50) 

48 
(60.00) 

  ม 
75 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

32.942 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

31 
(41.33) 

40 
(50.00) 

62 
(77.50) 

63 
(78.75) 

59 
(73.75) 

5. ข้าวก่ ามีสารทองแดง  
    สังกะสี ลดอัตราเสี่ยงต่อ 
    การเ  น รคความจ าเสื่อม 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

44 
(58.67) 

40 
(50.00) 

18 
(22.50) 

17 
(21.25) 

21 
(26.25) 

  ม 
75 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

40.943 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

36 
(48.00) 

19 
(23.75) 

20 
(25.00) 

21 
(26.25) 

32 
(40.00) 

6. วิตามินอี นข้าวก่ า ่วย น 
    การแข งตัวของเลือด เพิ่ม 
    ความสามารถ นการจับ 
    ตัวเ  นลิ่มเลือด 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

39 
(52.00) 

61 
(76.25) 

60 
(75.00) 

59 
(73.75) 

48 
(60.00) 

  ม 
75 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

16.556 0.002 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

52 
(69.33) 

38 
(47.5) 

27 
(33.75) 

34 
(42.50) 

21 
(26.50) 

7. สารออริซานอล นข้าวก่ า  
    มีผลกระทบต่อการย่อย ต่าง   
    เ ่น แผล นกระเพาะอาหาร 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

23 
(30.67) 

42 
(52.50) 

53 
(66.25) 

46 
(57.50) 

59 
(73.75) 

  ม 
75 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

33.690 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

47 
(62.67) 

58 
(72.50) 

55 
(68.75) 

54 
(67.50) 

22 
(27.50) 

8. สารออริซานอล นข้าวก่ า 
     ม่สามารถลดคอเลสเตอรอล 
    นเลือดที่มีมาก ผิด กติ ด ้
    

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

28 
(37.33) 

22 
(27.50) 

25 
(31.25) 

26 
(32.50) 

58 
(72.50) 

  ม 
75 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

44.962 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

39 
(52.00) 

53 
(66.25) 

66 
(82.50) 

66 
(82.50) 

61 
(76.25) 

11. สารออริซานอล นข้าวก่ า ่วย 
    ลดความรู้ส กอ่อนเพลีย 
    เหน ดเหน่ือย เมื่อยล้า 
    

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

36 
(48.00) 

27 
(33.75) 

14 
(17.50) 

14 
(17.50) 

19 
(23.75) 

  ม 
75 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

40.943 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

22 
(29.33) 

44 
(55.00) 

31 
(38.75) 

35 
(43.75) 

31 
(38.75) 

12. สารออริซานอล นข้าวก่ า ม่ 
    สามารถเก บรัก าอาหารหรือ 
      ้เ  นวัตถ กันเสียธรรม าติ ด้  ม่มีความรู้ 53 36 49 45 49 

16.556 0.002 

ตารางที ่19 จ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่า จ  าแนกตามอาย ุ

 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ขา้วก ่าสารแอนติออกซิแดนท ์
ลดอตัราเส่ียงต่อการเป็นโรค 
ความจ าเส่ือม 
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4.3 ความสัมพนัธ์ของข้อมูลด้านความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัข้าวก า่ จ าแนกตามอาชีพ 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา, รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ, พนกังาน
บริษทัเอกชน/คา้ขาย, พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ และรับจา้ง มีความรู้ความเขา้ใจประเด็น   
ต่าง ๆ เก่ียวกบัขา้วก ่า ดงัน้ี 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา มีความรู้ความเขา้ใจวา่ วิตามินอีท่ีมีใน
ขา้วก ่าไม่ช่วยให้ผิวพรรณสดใส ลดร้ิวรอย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.02 รองลงมา ได้แก่ ผูท่ี้มี
อาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 46.03 ผูท่ี้มีอาชีพ รับจา้ง, พนักงานบริษทัเอกชน/
คา้ขาย และพอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 45.24, 31.71 และ 30.85 ตามล าดบั 

   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 19.407 และ P-value = 0.001 
แสดงวา่ระหวา่งกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีวา่ วิตามิน
อีท่ีมีในขา้วก ่าไม่ช่วยใหผ้วิพรรณสดใส ลดร้ิวรอย ดงัตารางท่ี 20 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ขา้วก ่าเหมาะแก่
ผูบ้ริโภคทุกเพศทุกวยั ยกเวน้ผูสู้งอายุ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 74.56 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอาชีพ 
รับจา้ง คิดเป็นร้อยละ 54.76 ผูท่ี้มีอาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ, พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย และ
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 50.79, 39.02 และ 37.23 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 37.157 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหวา่งกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีวา่ ขา้วก ่า
เหมาะแก่ผูบ้ริโภคทุกเพศทุกวยั ยกเวน้ผูสู้งอาย ุดงัตารางท่ี 20 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ  มีความรู้ความเขา้ใจวา่ 
ขา้วก ่ามีสารแอนติออกซิแดนทล์ดอตัราเส่ียงต่อการเป็นโรคความจ าเส่ือมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
74.47 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 73.02 ผูท่ี้มีอาชีพ พนกังาน
บริษทัเอกชน/คา้ขาย, รับจา้ง และนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 71.95, 69.05 และ 44.74 
ตามล าดบั 

   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 27.908 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีว่า      
ขา้วก ่าสารแอนติออกซิแดนทล์ดอตัราเส่ียงต่อการเป็นโรคความจ าเส่ือม ดงัตารางท่ี 20 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สารออริซานอล
ในขา้วก ่า มีผลกระทบต่อการย่อย ต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
63.16 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 42.86 ผูท่ี้มีอาชีพ พนกังาน
บริษทัเอกชน/คา้ขาย, รับจา้ง และพอ่บา้น/แม่บา้น คิดเป็นร้อยละ 37.80, 35.71 และ 28.72 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 28.397 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีว่า  
สารออริซานอลในขา้วก ่า มีผลกระทบต่อการยอ่ย ต่าง ๆ เช่น แผลในกระเพาะอาหาร ดงัตารางท่ี 20 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สารออริซา
นอลในขา้วก ่า ไม่สามารถลดคอเลสเตอรอลในเลือดท่ีมีมากผิดปกติได้ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
69.84 รองลงมา ได้แก่ ผูท่ี้มีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 69.30 ผูท่ี้มีอาชีพ รับจา้ง, 
พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย, พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 64.29, 57.32 และ 
41.19 ตามล าดบั 

   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 20.583 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่าในประเด็นท่ีว่า  
สารออริซานอลในขา้วก ่า ไม่สามารถลดคอเลสเตอรอลในเลือดท่ีมีมากผดิปกติได ้ดงัตารางท่ี 20 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีความรู้ความเขา้ใจว่า สารแอน
โทไซยานินในข้าวก ่าช่วยยบัย ั้งการเจริญเติบโตของเซลล์มะเร็ง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 85.71  
รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย คิดเป็นร้อยละ 84.15 ผูท่ี้มีอาชีพพ่อบา้น/
แม่บา้น/เกษียณอาย/ุอ่ืน ๆ และรับจา้ง คิดเป็นร้อยละ 84.04, 72.81 และ 66.67 ตามล าดบั 

   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 11.027 และ P-value = 0.026 
แสดงว่าระหว่างกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กับความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับข้าวก ่ าในประเด็นท่ีว่า         
สารแอนโทไซยานินในขา้วก ่าช่วยยบัย ั้งการเจริญเติบโตของเซลลม์ะเร็ง ดงัตารางท่ี 20 
 และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย  มีความรู้ความเขา้ใจวา่ 
สารออริซานอลในขา้วก ่าช่วยลดความรู้สึกอ่อนเพลีย เหน็ดเหน่ือยเม่ือยลา้ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
80.49 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอาชีพ พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 78.72 ผูท่ี้มีรับ
ราชการ/รัฐวสิาหกิจ รับจา้ง และนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 76.19, 73.81 และ 57.89 ตามล าดบั 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 16.958 และ P-value = 0.002 
แสดงว่าระหว่างกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กับความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับข้าวก ่ าในประเด็นท่ีว่า           
สารออริซานอลในขา้วก ่าช่วยลดความรู้สึกอ่อนเพลีย เหน็ดเหน่ือยเม่ือยลา้ ดงัตารางท่ี 20 
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  ดงันั้น สรุปไดว้่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา และอาชีพรับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับขา้วก ่ามากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ
พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย, อาชีพพอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ และอาชีพรับจา้ง 
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 า    

  าม     ามเ  า  เ   ย      า    า    เ  ย /
       า 

 

    า  า /
      าห      

     
 า        
เ    /
  า าย 

     า /
 ม   า /
เ   ย  
 ายุ/      

     า  

 

P-value 
 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

65 
(57.02) 

29 
(46.03) 

26 
(31.71) 

29 
(30.85) 

19 
(45.24) 

2. วิตามินอีท่ีมี นข้าวก่ า ม่ 
     ่วย ห้ผิวพรร  สด ส   
    ลดริ้วรอย 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

49 
(42.98) 

34 
(53.97) 

56 
(68.29) 

65 
(69.15) 

23 
(54.76) 

  ม 
114 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 

19.407 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

85 
(74.56) 

32 
(50.79) 

32 
(39.02) 

35 
(37.23) 

23 
(54.76) 

4. ข้าวก่ าเหมาะแก่ผู้บริ  ค 
    ท กเพ ท กวัย ยกเว้น 
    ผู้สูงอาย  

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

29 
(25.44) 

31 
(49.21) 

50 
(60.98) 

59 
(62.77) 

19 
(45.24) 

  ม 
114 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 

37.157 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

51 
(44.74) 

46 
(73.02) 

59 
(71.95) 

70 
(74.47) 

29 
(69.05) 

5. ข้าวก่ ามีสารทองแดง  
    สังกะสี ลดอัตราเส่ียงต่อ 
    การเ  น รคความจ าเส่ือม 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

63 
(55.26) 

17 
(26.98) 

23 
(28.05) 

24 
(25.53) 

13 
(30.95) 

  ม 
114 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 

27.908 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

72 
(63.16) 

27 
(42.86) 

31 
(37.80) 

27 
(28.72) 

15 
(35.71) 

7. สารออริซานอล นข้าวก่ า  
  มีผลกระทบต่อการย่อย    ต่าง   
เ ่น แผล นกระเพาะอาหาร 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

42 
(36.84) 

36 
(57.14) 

51 
(62.20) 

67 
(71.28) 

27 
(64.29) 

  ม 
114 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 

28.397 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

79 
(69.30) 

44 
(69.84) 

47 
(57.32) 

39 
(41.49) 

27 
(64.29) 

8. สารออริซานอล นข้าวก่ า 
     ม่สามารถลดคอเลสเตอรอล 
    นเลือดท่ีมีมากผิด กติ ด้ 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

35 
(30.70) 

19 
(30.16) 

35 
(42.68) 

55 
(58.51) 

15 
(35.71) 

  ม 
114 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 

20.583 0.001 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

83 
(72.81) 

54 
(85.71) 

69 
(84.15) 

79 
(84.04) 

28 
(66.67) 

9. สารแอน ท ซยานิน น ข้าวก่ า 
    ่วยยับยั้งการเจริ เติบ ตของเซลล์           
    มะเร ง 
 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

31 
(27.19) 

9 
(14.29) 

13 
(15.85) 

15 
(15.96) 

14 
(33.33) 

  ม 
114 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 

11.027 0.026 

มีความรู้ความ
เข้า จ 

66 
(57.89) 

48 
(76.19) 

66 
(80.49) 

74 
(78.72) 

31 
(73.81) 

11. สารออริซานอล นข้าวก่ า ่วยลด 
      ความรู้ส กอ่อนเพลียเหน ดเหน่ือย 
       เมื่อยล้า 

 ม่มีความรู้
ความเข้า จ 

48 
(42.11) 

15 
(23.81) 

16 
(19.51) 

20 
(21.28) 

11 
(26.19) 

  ม 
114 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 

16.958 0.002 

 

ตารางที ่20 จ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขา้วก ่า จ  าแนกตามอาชีพ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ขา้วก ่าสารแอนติออกซิแดนท ์
ลดอตัราเส่ียงต่อการเป็นโรค 
ความจ าเส่ือม 
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ส่วนที่ 5 ข้อมูลความสัมพันธ์ระหว่าง             กับพฤติกรรมการบริโภคข้าวก ่าของผู้ตอบ 
   แบบสอบถาม 
 5.1                                           เ   
 1) ส่ือในการรับรู้ข่าวสารเกีย่วกบัข้าวก า่  
   ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียวกับข้าวก ่าจากส่ือบุคคล        
คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือ ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 25.30 
    ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียวกับข้าวก ่าจากส่ือบุคคล     
คิดเป็นร้อยละ 38.86 รองลงมาคือ ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 28.82 
   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 14.001 และ P-value = 0.030 
แสดงวา่กลุ่มเพศมีความสัมพนัธ์กบัส่ือในการรับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่า ดงันั้น จะเห็นไดว้า่เพศชาย
และเพศหญิงส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่าจากส่ือบุคคล และเพศหญิงมีรับข่าวสารหลาย
ช่องทางกวา่เพศชาย ดงัตารางท่ี 21 
  

ตารางที ่21 จ านวนและร้อยละของการรับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่า จ  าแนกตามเพศ 

 

ส่ือในการรับรู้ข่าวสารเกีย่วกบัข้าวก า่ 

เพศ   
 

P-value 
ชาย หญิง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หนังสือพมิพ์ 
11 

(6.63) 
10 

(4.37) 

14.001 0.030 

นิตยสาร-วารสาร 
11 

(6.63) 
35 

(15.28) 

บุคคล 
83 

(50.00) 
89 

(38.86) 

ณ จุดขาย 
42 

(25.30) 
66 

(28.82) 

โทรทศัน์ 
19 

(11.45) 
24 

(10.48) 

วทิยุกระจายเสียง/แผ่นพบั-โปสเตอร์ 
0 

(0.00) 
5 

(2.19) 

รวม 
166 

(100.00) 
229 

(100.00) 
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  5.2                                                
 

  1) ผู้ทีม่ีอทิธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือผลติภัณฑ์ข้าวก า่  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกว่า 15 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า 
โดยมีอิทธิพลมาจากสมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 62.96 รองลงมาคือ ตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 33.33  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ15-30 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า โดยมี
อิทธิพลมาจากตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 57.38 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 39.34  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ31-45 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า โดยมี
อิทธิพลมาจากตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 52.63 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 26.32 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 46-60 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า โดยมี
อิทธิพลมาจากตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 54.05 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 31.08  
   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า โดยมี
อิทธิพลมาจากสมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 43.42 รองลงมาคือ ตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 38.16  
  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2 = 39.018 และ P-value = 0.001 
แสดงวา่ช่วงอายมีุความสัมพนัธ์กบัผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า ดงันั้น จะเห็นได้
วา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-30 ปี, 31-45 ปี และ 46-60 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์
ขา้วก ่าโดยมีอิทธิพลมาจากตวัเอง ส่วนผูท่ี้มีอายุน้อยกว่า 15 ปี และ 60 ปีข้ึนไป ตดัสินใจซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าโดยมีอิทธิพลมาจากสมาชิกในครอบครัว เน่ืองจากผูต้อบแบบสอบถามอายุนอ้ยกว่า 
15 ปี ยงัอยูใ่นวยัเด็ก และ 60 ปีข้ึนไป อยูใ่นวยัผูสู้งอายุ ดงันั้นจึงอาจตอ้งมีผูดู้แลหรือผูป้กครองท่ีตอ้ง
ใหค้  าแนะน า และช่วยตดัสินใจ   ดงัตารางท่ี 22 
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ตารางที ่22 จ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑข์า้วก ่า จ  าแนกตามอาย ุ
 

ผู้ที่มอีทิธิพลต่อ 
การตดัสินใจซ้ือ
ผลติภัณฑ์ข้าวก า่ 

อายุ   
 

P-value 
น้อยกว่า  

15 ปี 
15–30 ปี 31–45 ปี 46–60ปี 

60 ปี 
ขึน้ไป 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตัวเอง 
18 

(33.33) 
35 

(57.38) 
40 

(52.63) 
40 

(54.05) 
29 

(38.16) 

39.018 0.001 
เพือ่นและญาติ 

2 
(3.70) 

2 
(3.28) 

16 
(21.05) 

11 
(14.86) 

14 
(18.42) 

สมาชิกในครอบครัว 
34 

(62.96) 
24 

(39.34) 
20 

(26.32) 
23 

(31.08) 
33 

(43.42) 

รวม 
54 

(100.00) 
61 

(100.00) 
76 

(100.00) 
74 

(100.00) 
76 

(100.00) 

  
 2) ความถี่ในการบริโภคข้าวก า่  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกว่า 15 ปี ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า 
นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 57.97 รองลงมาคือ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 14.49  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 15-30 ปี ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า นอ้ย
กวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 57.69 รองลงมาคือ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 14.10  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 31-45 ปี ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า 3-6 
คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 28.75 รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 26.25 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 46-60 ปี ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า นอ้ย
กวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 32.50 รองลงมาคือ 1 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 20  
   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า 3-6 
คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาคือ ทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 23.75  
  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 132.345 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าช่วงอายุมีความสัมพันธ์กับความถ่ีในการบริโภคข้าวก ่ า ดังนั้ น จะเห็นได้ว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่ 15 ปี, 15-30 ปี และ 46-60 ปี ส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการบริโภคขา้ว
ก ่า นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน ส่วนผูท่ี้มีอายุ 31-45 ปี และ 60 ปีข้ึนไป มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า 3-6 
คร้ังต่อสัปดาห์ ดงัตารางท่ี 23 
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ตารางที ่23 จ านวนและร้อยละของความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

 

ความถี่ในการ 
บริโภคข้าวก า่ 

อายุ   
 

P-value 
น้อยกว่า 

15 ปี 
15–30 ปี 31–45 ปี 46–60ปี 

60 ปี 
ขึน้ไป 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ทุกวนั 
2 

(2.90) 
2 

(2.56) 
16 

(20.00) 
8 

(10.00) 
19 

(23.75) 

132.345 0.001 

3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ 
7 

(10.14) 
4 

(5.13) 
23 

(28.75) 
7 

(8.75) 
35 

(43.75) 

1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 
10 

(14.49) 
11 

(14.10) 
10 

(12.50) 
14 

(17.50) 
14 

(17.50) 

1 คร้ังต่อสัปดาห์ 
8 

(11.59) 
7 

(8.97) 
4 

(5.00) 
16 

(20.00) 
2 

(2.50) 

2-3 คร้ังต่อเดอืน 
2 

(2.90) 
9 

(11.54) 
6 

(7.50) 
9 

(11.25) 
6 

(7.50) 
น้อยกว่า 1 คร้ัง 
ต่อเดอืน 

40 
(57.97) 

45 
(57.69) 

21 
(26.25) 

26 
(32.50) 

4 
(5.00) 

รวม 
69 

(100.00) 
78 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 
80 

(100.00) 

 

 3)  สถานทีซ้ื่อผลติภัณฑ์ข้าวก า่ 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่ 15 ปี ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจาก
ตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 31.48 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 11.11  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 15-30 ปี ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจาก
ตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 49.18 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 26.23 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 31-45 ปี ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจาก
ตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 39.47 รองลงมาคือ ร้านอาหารและร้านคา้เพื่อสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 14.47  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 46-60 ปี ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจาก
ตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 52.70 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 14.86  
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   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจาก
ตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 35.53 รองลงมาคือ ร้านอาหารและร้านคา้เพื่อสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 15.79  
  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 55.241 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าช่วงอายุมีความสัมพันธ์กับสถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑ์ข้าวก ่ า ดังนั้ น จะเห็นได้ว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่ 15 ปี, 15-30 ปี, 31-45 ปี, 46-60 ปี และอายุ 60 ปีข้ึนไป หรือทุก
ระดบัช่วงอาย ุส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจากตลาดสด เน่ืองจากตลาดสดเป็นสถานท่ีท่ีมี
สินคา้หลากหลาย ใหม่ สด ท าให้ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่นิยมสินคา้รวมถึงผลิตภณัฑ์จากขา้วก ่ามากท่ีสุด 
ดงัตารางท่ี 24 
    

ตารางที ่24 จ านวนและร้อยละของสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑข์า้วก ่า จ  าแนกตามช่วงอาย ุ
 

สถานที่ซ้ือ 
ผลติภัณฑ์ข้าวก า่ 

อายุ   
 

P-value 
น้อยกว่า 

15 ปี 
15–30 ปี 31–45 ปี 46–60ปี 

60 ปี 
ขึน้ไป 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หา้งสรรพสินคา้ 
1 

(1.85) 
11 

(18.03) 
7 

(9.21) 
8 

(10.81) 
9 

(11.84) 

55.241 0.001 

ซุปเปอร์มาเก็ต 
6 

(11.11) 
2 

(3.28) 
8 

(10.53) 
4 

(5.40) 
3 

(3.95) 

ร้านคา้ทัว่ไป 
16 

(29.63) 
16 

(26.23) 
10 

(13.15) 
11 

(14.86) 
15 

(19.74) 

ตลาดสด 
17 

(31.48) 
30 

(49.18) 
30 

(39.47) 
39 

(52.70) 
27 

(35.53) 
ร้านอาหารและ
ร้านคา้เพื่อสุขภาพ 

5 
(9.26) 

1 
(1.64) 

11 
(14.47) 

4 
(5.40) 

12 
(15.79) 

ร้านขายขา้วเฉพาะ 
9 

(16.67) 
1 

(1.64) 
10 

(13.15) 
8 

(10.81) 
10 

(13.16) 
  

รวม 
54 

(100.00) 
61 

(100.00) 
76 

(100.00) 
74 

(100.00) 
76 

(100.00) 
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 5.3 ความสัมพนัธ์ของพฤติกรรมการบริโภค จ าแนกตามอาชีพ 
 

  1)  ผู้ทีม่ีอิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือผลติภัณฑ์ข้าวก า่  
   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้ว
ก ่า โดยมีอิทธิพลมาจากสมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 61.90 รองลงมาคือ ตวัเอง คิดเป็น           
ร้อยละ 35.71  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์
ขา้วก ่า โดยมีอิทธิพลมาจากตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 62.07 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัว คิดเป็น
ร้อยละ 24.14 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนักงานบริษทัเอกชน/คา้ขาย ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือ
ผลิตภณัฑข์า้วก ่า โดยมีอิทธิพลมาจากตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 61.11 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัว 
คิดเป็นร้อยละ 25  
   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ ส่วนใหญ่ตดัสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑ์ข้าวก ่า โดยมีอิทธิพลมาจากตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 40.91 รองลงมาคือ สมาชิกใน
ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 38.63 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจ้าง ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า โดยมี
อิทธิพลมาจากตวัเองและสมาชิกในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 41.03 รองลงมาคือ เพื่อนและญาติ  
คิดเป็นร้อยละ 17.94 เท่ากนั  
  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 41.318 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กับผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์ข้าวก ่ า         
ดงันั้น จะเห็นไดว้่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นักเรียน/นกัศึกษา, รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ,  
พนักงานบริษทัเอกชน/คา้ขาย, พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ และอาชีพรับจา้ง ส่วนใหญ่
ตดัสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์ข้าวก ่ า โดยมีอิทธิพลมาจากตัวเองและสมาชิกในครอบครัว เน่ืองจาก 
ผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีมีประโยชน์ต่อสุขภาพ จึงท าให้เกิดการแนะน าจากสมาชิกใน
ครอบครัว และตดัสินใจซ้ือดว้ยตนเองตามมา ดงัตารางท่ี 25 
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ตารางที ่25 จ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑข์า้วก ่า จ  าแนกตามอาชีพ 
 

ผู้ทีม่อีทิธิพลต่อ
การตดัสินใจ 
ซ้ือผลติภณัฑ์

ข้าวก า่ 

อาชีพ   
 

P-value 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงาน
บริษทั 
เอกชน/
ค้าขาย 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน/

เกษยีณอายุ/
อืน่ ๆ 

รับจ้าง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตวัเอง 
30 

(35.71) 
36 

(62.07) 
44 

(61.11) 
36 

(40.91) 
16 

(41.03) 

41.318 0.001 
เพือ่น ล ญาติ 

2 
(2.38) 

8 
(13.79) 

10 
(13.89) 

18 
(20.45) 

7 
(17.94) 

สมาชิกใน
ครอบครัว 

52 
(61.90) 

14 
(24.14) 

18 
(25.00) 

34 
(38.63) 

16 
(41.03) 

รวม 
84 

(100.00) 
58 

(100.00) 
72 

(100.00) 
88 

(100.00) 
39 

(100.00) 
 

หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อาชีพชาวไร่/ชาวนา จ านวน 8 คน และอาชีพครูเอกชน จ านวน 2 คน 

 
  2)  ความถี่ในการบริโภคข้าวก า่  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า 
นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 59.43 รองลงมาคือ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 15.09  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้ว
ก ่า นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาคือ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 20.63 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการ
บริโภคขา้วก ่า นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 31.71 รองลงมาคือ 3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็น
ร้อยละ 21.95  
   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ ส่วนใหญ่มีความถ่ีใน
การบริโภคขา้วก ่า 3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 35.11 รองลงมาคือ ทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 22.34 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจา้ง ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า นอ้ยกวา่ 1 
คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 28.57 รองลงมาคือ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 23.81   
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   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 101.817 และ P-value = 0.001 
แสดงว่าระหว่างกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า ดงันั้นจะเห็นได้ว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา, รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ,  พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย และ
รับจา้ง ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า น้อยกว่า 1 คร้ังต่อเดือน ส่วนผูท่ี้มีอาชีพ พ่อบา้น/
แม่บ้าน/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ มีความถ่ีในการบริโภคข้าวก ่า 3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ เน่ืองจากผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ มีเวลาวา่งค่อนขา้งเยอะ และมีเวลาส่วนใหญ่
อยู่กับบ้าน จึงท าให้มีเวลาว่างในการประกอบอาหารกินเอง หรือมีเวลาในการเลือกอาหารท่ีให้
ประโยชน์ต่อร่างกายมากกวา่กลุ่มวยัรุ่นและวยัท างาน ท่ีส่วนใหญ่ตอ้งใชชี้วิตอยา่งเร่งรีบ ดงัตารางท่ี 26 
 

ตารางที ่26 จ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า จ  าแนกตามอาชีพ 

ความถี่ในการ 
บริโภคข้าวก า่ 

อาชีพ   
 

P-value 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/
รัฐวสิาห

กจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน/
ค้าขาย 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน/
เกษียณ 
อายุ/อืน่ ๆ 

รับจ้าง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ทุกวนั 
3 

(2.83) 
8 

(12.70) 
13 

(15.85) 
21 

(22.34) 
2 

(4.76) 

101.817 0.001 

3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ 
8 

(7.55) 
9 

(14.28) 
18 

(21.95) 
33 

(35.11) 
8 

(19.05) 

1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 
16 

(15.09) 
13 

(20.63) 
9 

(10.98) 
11 

(11.70) 
10 

(23.81) 

1 คร้ังต่อสัปดาห์ 
12 

(11.32) 
12 

(19.05) 
6 

(7.32) 
6 

(6.38) 
1 

(2.31) 

2-3 คร้ังต่อเดอืน 
4 

(3.77) 
0 

(0.00) 
10 

(12.20) 
9 

(9.57) 
9 

(21.43) 
น้อยกว่า 1 คร้ัง 
ต่อเดอืน 

63 
(59.43) 

21 
(33.33) 

26 
(31.71) 

14 
(14.89) 

12 
(28.57) 

รวม 
106 

(100.00) 
63 

(100.00) 
82 

(100.00) 
94 

(100.00) 
42 

(100.00) 
 

หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อาชีพชาวไร่/ชาวนา จ านวน 8 คน และอาชีพครูเอกชน จ านวน 2 คน 
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  3) สถานทีซ้ื่อผลติภัณฑ์ข้าวก า่  

  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า
จากตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 38.09 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 28.57  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์
ขา้วก ่าจากตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 46.55 รองลงมาคือ หา้งสรรพสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 15.52 

  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนักงานบริษทัเอกชน/คา้ขาย ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือ
ผลิตภณัฑข์า้วก ่าจากตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 40.27 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 20.83  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือ
ผลิตภณัฑข์า้วก ่าจากตลาดสด คิดเป็นร้อยละ 37.50 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 19.32 

  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจา้ง ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจากตลาด
สด คิดเป็นร้อยละ 56.41 รองลงมาคือ ร้านคา้ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 17.95   
   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 46.606 และ P-value = 0.004 
แสดงวา่ระหวา่งกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า ดงันั้น จะเห็นไดว้่า ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา, รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ, พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย, 
พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ และรับจา้ง ส่วนใหญ่มีสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าจากตลาดสด   
ดงัตารางท่ี 27 
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ตารางที ่27 จ านวนและร้อยละของสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑข์า้วก ่า จ  าแนกตามอาชีพ 
 

สถานทีซ้ื่อ
ผลติภัณฑ์ 
ข้าวก า่ 

อาชีพ   
 

P-value 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน/
ค้าขาย 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน/
เกษียณ 
อายุ/อืน่ ๆ 

รับจ้าง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ห้างสรรพสินค้า 
5 

(5.95) 
9 

(15.52) 
12 

(16.67) 
7 

(7.95) 
3 

(7.69) 

46.606 0.004 

ซุปเปอร์มาเกต็ 
7 

(8.33) 
7 

(12.07) 
5 

(6.94) 
3 

(3.41) 
1 

(2.56) 

ร้านค้าทัว่ไป 
24 

(28.57) 
5 

(8.62) 
15 

(20.83) 
17 

(19.32) 
7 

(17.95) 

ตลาดสด 
32 

(38.09) 
27 

(46.55) 
29 

(40.27) 
33 

(37.50) 
22 

(56.41) 
ร้านอาหาร/ร้านค้า
เพือ่สุขภาพ 

6 
(7.14) 

3 
(5.17) 

7 
(9.72) 

15 
(17.04) 

2 
(5.13) 

ร้านขายข้าว
เฉพาะ 

10 
(11.90) 

7 
(12.07) 

4 
(5.55) 

13 
(14.77) 

4 
(10.26) 

รวม 
84 

(100.00) 
58 

(100.00) 
72 

(100.00) 
88 

(100.00) 
39 

(100.00) 
 

หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อาชีพชาวไร่/ชาวนา จ านวน 8 คน และอาชีพครูเอกชน จ านวน 2 คน 
 

       4) ส่ือในการรับรู้ข่าวสารเกีย่วกบัข้าวก า่  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่า
จากส่ือบุคคล คิดเป็นร้อยละ 57.89 รองลงมาคือ ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 21.05  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียว
กบัขา้วก ่าจากส่ือบุคคล คิดเป็นร้อยละ 50.79 รองลงมาคือ นิตยสาร-วารสาร คิดเป็นร้อยละ 22.22 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน/คา้ขาย ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสาร
เก่ียวกบัขา้วก ่าจากส่ือ ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 32.93 รองลงมาคือ บุคคล คิดเป็นร้อยละ 28.05  
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   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสาร
เก่ียวกบัขา้วก ่าจากส่ือบุคคล คิดเป็นร้อยละ 36.17 รองลงมาคือ ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 35.11 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจา้ง ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียวกับข้าวก ่าจากส่ือ
บุคคล และ ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 40.48 เท่ากนั รองลงมาคือ ส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 9.52   
   เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 54.681 และ P-value = 0.001 
แสดงวา่ระหวา่งกลุ่มอาชีพมีความสัมพนัธ์กบัส่ือในการรับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่า ดงันั้น จะเห็นได้
วา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา, รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ และ พ่อบา้น/แม่บา้น/
เกษียณอายุ/อ่ืน ๆ ส่วนใหญ่รับรู้ข่าวสารเก่ียวกับข้าวก ่ าจากส่ือบุคคล ส่วนผู ้ท่ีมีอาชีพพนักงาน
บริษทัเอกชน/คา้ขาย และรับจา้ง รับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่าจากส่ือบุคคล และ ณ จุดขาย  ดงัตารางท่ี 28 
 

ตารางที ่28 จ านวนและร้อยละของส่ือในการรับรู้ข่าวสารเก่ียวกบัขา้วก ่า จ  าแนกตามอาชีพ 
 

ส่ือในการรับรู้
ข่าวสารเกีย่ว
กบัข้าวก า่ 

อาชีพ   
 

P-value 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวสิาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน/
ค้าขาย 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน/
เกษียณ 
อายุ/อืน่ ๆ 

รับจ้าง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หนงัสือพิมพ ์
6 

(5.26) 
6 

(9.52) 
7 

(8.53) 
1 

(1.06) 
1 

(2.38) 

54.681 0.001 

นิตยสาร-วารสาร 
7 

(6.14) 
14 

(22.22) 
13 

(15.85) 
9 

(9.57) 
3 

(7.14) 

บุคคล 
66 

(57.89) 
32 

(50.79) 
23 

(28.05) 
34 

(36.17) 
17 

(40.48) 

ณ จุดขาย 
24 

(21.05) 
7 

(11.11) 
27 

(32.93) 
33 

(35.11) 
17 

(40.48) 

โทรทศัน ์
11 

(9.65) 
3 

(4.76) 
11 

(13.41) 
14 

(14.89) 
4 

(9.52) 
วิทยกุระจายเสียง/
แผน่พบั-โปสเตอร์ 

0 
(0.00) 

1 
(1.59) 

1 
(1.22) 

3 
(3.19) 

0 
(0.00) 

รวม 114 
(100.00) 

63 
(100.00) 

82 
(100.00) 

94 
(100.00) 

42 
(100.00) 

หมายเหตุ : อ่ืน    ดแ้ก่ อา ีพ าว ร่/ าวนา จ านวน 8 คน และอา ีพครูเอก น จ านวน 2 
คน 
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 5.4 ความสัมพนัธ์ของพฤติกรรมการบริโภค จ าแนกตามระดับรายได้ 
 

  1) ความถี่ในการบริโภคข้าวก า่  

  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีความถ่ี
ในการบริโภคขา้วก ่า น้อยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 43.92 รองลงมาคือ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 
คิดเป็นร้อยละ 15.34 

   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้10,001 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการ
บริโภคขา้วก ่า 3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 29.41 รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็น
ร้อยละ 23.53 

  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้20,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการ
บริโภคขา้วก ่า ทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 27.03 รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 21.62 

  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้ตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการ
บริโภคขา้วก ่า นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 35.59 รองลงมาคือ 3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็น
ร้อยละ 18.64 

  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 44.725 และ P-value = 0.001 
แสดงวา่ระหว่างกลุ่มรายไดมี้ความสัมพนัธ์กบัความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า ดงันั้น จะเห็นไดว้่า ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท และตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป ส่วน
ใหญ่มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน ส่วนผูท่ี้มีระดบัรายได ้10,001 – 20,000 
บาท และ 20,001 – 30,000 บาท มีความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า  3-6  คร้ังต่อสัปดาห์ และทุกวนั 
ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 29 
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ตารางที ่29 จ านวนและร้อยละของความถ่ีในการบริโภคขา้วก ่า จ  าแนกตามระดบัรายไดต่้อเดือน 
 

ความถี่ในการ 
บริโภคข้าวก า่ 

ระดบัรายได้ต่อเดอืน   
 

P-value 

ต า่กว่าหรืออ
เท่ากบั 10,000 

บาท 

10,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 บาท 

ตั้งแต่ 30,001 
บาทขึน้ไป 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ทุกวนั 
17 

(8.99) 
12 

(11.76) 
10 

(27.03) 
8 

(13.56) 

44.725 0.001 

3-6 คร้ังต่อสัปดาห์ 
28 

(14.81) 
30 

(29.41) 
7 

(18.92) 
11 

(18.64) 

1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 
29 

(15.34) 
14 

(13.75) 
6 

(16.22) 
10 

(16.95) 

1 คร้ังต่อสัปดาห์ 
19 

(10.05) 
5 

(4.90) 
4 

(10.81) 
9 

(15.25) 

2-3 คร้ังต่อเดอืน 
13 

(6.88) 
17 

(16.67) 
2 

(5.40) 
0 

(0.00) 
น้อยกว่า 1 คร้ัง 
ต่อเดอืน 

83 
(43.92) 

24 
(23.53) 

8 
(21.62) 

21 
(35.59) 

รวม 
189 

(100.00) 
102 

(100.00) 
37 

(100.00) 
59 

(100.00) 

 
  2)  จ านวนเงินทีใ่ช้ในการซ้ือผลติภัณฑ์ข้าวก า่แต่ละคร้ัง    
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายได้ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 10,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือ
ผลิตภณัฑข์า้วก ่าในแต่ละคร้ังเป็นจ านวนเงิน ต ่ากวา่ 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 65.82 รองลงมาคือ  
101-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 30.38 
   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้10,001 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้ว
ก ่าในแต่ละคร้ังเป็นจ านวนเงิน 101-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 63.74 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 100 บาท            
คิดเป็นร้อยละ 25.27 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้20,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้ว
ก ่าในแต่ละคร้ังเป็นจ านวนเงิน ต ่ากวา่ 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.03 รองลงมาคือ มากกวา่ 500 บาท
ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 27.78 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้ตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์
ขา้วก ่าในแต่ละคร้ังเป็นจ านวนเงิน ต ่ากวา่ 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 46.43 รองลงมาคือ 101-300 บาท
คิดเป็นร้อยละ 37.50 
  เม่ือท าการ         โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า χ2  = 75.841 และ P-value = 0.001 
แสดงวา่ ระหว่างกลุ่มรายไดมี้ความสัมพนัธ์กบัจ านวนเงินท่ีใชใ้นการซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าแต่ละคร้ัง 
ดังนั้ น จะเห็นได้ว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายได้ต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 10,000 บาท,             
20,001 – 30,000 บาท และตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าในแต่ละคร้ังเป็น
จ านวนเงิน ต ่ากวา่ 100 บาท ส่วนผูท่ี้มีระดบัรายได ้10,001 – 20,000 บาท ซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าในแต่
ละคร้ังเป็นจ านวนเงิน 101-300 บาท ดงัตารางท่ี 30 
  

ตารางที ่30 จ านวนและร้อยละของจ านวนเงินท่ีใชใ้นการซ้ือผลิตภณัฑ์ขา้วก ่าแต่ละคร้ังจ าแนกตาม 
  ระดบัรายไดต่้อเดือน 
 

จ านวนเงินที่ใช้ใน
การซ้ือผลติภัณฑ์
ข้าวก า่แต่ละคร้ัง 

ระดบัรายได้ต่อเดอืน   
 

P-value 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาท 

10,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 บาท 

ตั้งแต่ 30,001 
บาทขึน้ไป 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 100 บาท 
104 

(65.82) 
23 

(25.27) 
16 

(44.44) 
26 

(46.43) 

75.841 0.001 
101-300 บาท 

48 
(30.38) 

58 
(63.74) 

8 
(22.22) 

21 
(37.50) 

มากกว่า 300 บาท
ขึน้ไป 

6 
(3.80) 

10 
(10.99) 

12 
(33.34) 

9 
(16.07) 

รวม 
158 

(100.00) 
91 

(100.00) 
36 

(100.00) 
56 

(100.00) 
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ส่วนที ่6 ข้อมูลความสัมพนัธ์ระหว่างความคิดเห็นต่อปัจจัยส่วนประสมการตลาดของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
 

 6.1   าเฉล  ย     าม  ดเห็ ต       ย      ะ ม า  า ตลาดผล ตภ  ฑ์  า    า 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วน ห ่ มีความคิดเห นต่อ ัจจยัส่วน ระสมทางการตลาด
ผลิต  ัฑข์า้วก ่า ดงัน้ี 
   ด้านผลิต ั ฑ์ มีค่าเฉล่ีย น าพรวม 4.50±0.59  ดยผู ้ตอบแบบสอบถาม ห้
ความส าค ักบั ัจจยัย่อยดา้นผลิต  ัฑ์ ห้ ระ ย น์ทางดา้นส ข าพมากท่ีส ด รองลงมาคือ การ
 ดรั้บการรับรองจาก อย.ของผลิต  ัฑ์ และผลิต  ัฑ์มีความน่ารับ ระทาน มีค่าเฉล่ีย 6.07±1.10, 
4.85±1.29 และ 4.84±1.08 ตามล าดบั 
  ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย น าพรวม 4.97±0.88  ดยผูต้อบแบบสอบถาม ห้ความส าค ักบั
 ัจจยัย่อยดา้นราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัค   าพมากท่ีส ด รองลงมา คือ การลดราคา ่วยกระต น้
การตัดสิน จซ้ือของผู ้บริ  ค และมีการก าหนดราคา ว้อย่าง ัดเจน มีค่าเฉล่ีย 5.31±1.08, 
5.15±1.44 และ 5.13±1.08 ตามล าดบั 
  ด้านการจัดจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย น าพรวม 4.95±1.13  ดยผูต้อบแบบสอบถาม ห้
ความส าค ักบั ัจจยัยอ่ยดา้นควรมีพนกังานขาย ห้ขอ้มูล   จ ดขาย มากท่ีส ด รองลงมา คือ ควรมี
การจดัแสดงสินคา้   จ ดขาย และควรมีท าเลท่ีตั้งจ  าหน่ายมากข ้น มีค่าเฉล่ีย 5.27±1.36, 5.06±1.56 
และ 4.94±1.40 ตามล าดบั 
  ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย น าพรวม 3.96±0.90  ดยผูต้อบแบบสอบถาม
 ห้ความส าค ักับ ัจจยัย่อยด้านควรมีการขาย ดย  ้พนักงานและการออกร้านจ าหน่ายตาม
เท กาลงานต่าง    ห้มากข ้นมากท่ีส ด รองลงมา คือ การ ฆ  า นส่ือ ฆ  า ท า ห้ท่าน ดรั้บ
ข่าวสาร และการส่งเสริมการขาย ดยการจดัการ ิง  ค  ิงรางวลัสามารถจูง จ ห้ผูบ้ริ  คตดัสิน จ
ซ้ือ มีค่าเฉล่ีย 5.17±1.46, 4.67±1.63 และ 4.50±1.65 ตามล าดบั 
  เม่ือท าการ          พบวา่  ัจจยัส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า ทั้ง 4 ดา้น 
จะเห็นไดว้่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ใน
ดา้นราคามากท่ีสุด รองลงมาคือ ดา้นการจดัจ าหน่าย ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 31 
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ตา า     31 ค่าเฉล่ียของความคิดเห นต่อ ัจจยัส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑข์า้วก ่า  
 

 

     ย      ะ ม า  า ตลาด   X S.D. 

1. ด้าน
ผลติภัณฑ์ 

1.1 บรรจ   ัฑข์องผลิต  ัฑมี์ความสวยงาม 3.85 1.05 
1.2 รับ ระทานง่าย น ่ม อร่อย 2.91 1.53 
1.3 ผลิต  ัฑมี์ความน่ารับ ระทาน 4.84 1.08 
1.4 การ ดรั้บรองจาก อย.ของผลิต  ัฑ ์ 4.85 1.29 
1.5 ผลิต  ัฑ ์ห ้ระ ย นท์างดา้นส ข าพ 6.07 1.10 

รวม 4.50 0.59 

2. ด้านราคา 

2.1 ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัค   าพ 5.31 1.30 
2.2 การลดราคา ่วยกระต น้การตดัสิน จซ้ือของ 
      ผูบ้ริ  ค 

5.15 1.44 

2.3 ราคาท่ีจ าหน่าย นทอ้งตลาดข ้นอยูก่บัการ 
      ออกแบบบรรจ   ัฑ ์และ ่ือเสียงของตรา/สินคา้ 

4.24 1.38 

2.4  รสนิยมของผูบ้ริ  คท า หผู้บ้ริ  คเลือกซ้ือ 
      ผลิต  ัฑข์า้วก ่าท่ีมีราคาแตกต่างกนั 

5.03 1.47 

2.5  มีการก าหนดราคาท่ีระบ  วอ้ยา่ง ดัเจน 5.13 1.08 
รวม 4.97 0.88 

3. ด้านการ 
จดัจ าหน่าย 

3.1 ควรมีท าเลท่ีตั้งจ าหน่ายมากข ้น 4.94 1.40 
3.2 ควรมีการขายผา่นหลากหลาย ่องทางการจดั 
      จ าหน่าย  เ ่น วธีิขายตรง ขายผา่นอินเทอร์เน ต 

4.56 1.73 

3.3  ควรมีการจดัแสดงสินคา้   จ ดขาย 5.06 1.56 
3.4  ควรมีการเลือกคนกลาง หมี้จ านวนเพียงพอ น 
        การกระจายสถานท่ีจ าหน่าย 

4.92 1.50 

3.5  ควรมีพนกังานขาย หข้อ้มูล   จ ดขาย 5.27 1.36 
  ม 4.95 1.13 

4. ด้านการ 
ส่งเสริม
การตลาด 

4.1 การ ฆ  า นส่ือ ฆ  า ท า หท้่าน ดรั้บ 
     ข่าวสาร 

4.67 1.63 

4.2 การส่งเสริมการขาย ดยการลด แลก แจก แถม 3.12 1.79 
4.3 การส่งเสริมการขาย ดยการจดัการ ิง  ค  
       ิงรางวลัสามารถจูง จ หผู้บ้ริ  คตดัสิน จซ้ือ 

4.50 1.65 

4.4 ควรมีการขาย ดย  พ้นกังานและการออกร้าน 
      จ  าหน่ายตามเท กาลงานต่าง    หม้ากข ้น 

5.17 1.46 

4.5 การส่งเสริมการขาย ดยการ ห ิ้มฟรี 2.33 1.35 
  ม 3.96 0.90 
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 6.2   าเฉล  ย     าม  ดเห็ ต       ย      ะ ม า  า ตลาดผล ตภ  ฑ์  า    า   า    
      ตาม ายุ 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 15 ปี มีความคิดเห็นต่อส่วนประสมทางการตลาด
ผลิตภณัฑข์า้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.48±0.73 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ด้านราคามากท่ีสุด รองลงมา คือ ด้านผลิตภณัฑ์ ดา้นการจดั
จ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 4.80±070, 4.68±0.47, 4.63±1.00 และ 
3.79±0.75 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 15-30 ปี มีความคิดเห นต่อส่วน ระสมทางการตลาด
ผลิต  ัฑข์า้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.34±0.81 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่ายมากท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้นผลิตภณัฑ์ ด้าน
ราคา และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 4.77±1.08, 4.71±0.80, 4.37±0.60 และ 
3.50±0.76 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 31-45 ปี มีความคิดเห นต่อส่วน ระสมทางการตลาด
ผลิต  ัฑข์า้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.74±0.89 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ด้านการจดัจ าหน่ายมากท่ีสุด รองลงมา คือ ด้านราคา ด้าน
ผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 5.31±1.14, 5.22±1.07, 4.55±0.61 
และ 3.89±0.74 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 46-60 ปี มีความคิดเห นต่อส่วน ระสมทางการตลาด
ผลิต  ัฑข์า้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.49±0.87 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ด้านราคา มากท่ีสุด รองลงมา คือ ด้านการจดัจ าหน่าย ด้าน
ผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 4.84±081, 4.76±1.19, 4.56±0.63 
และ 3.78±0.83 ตามล าดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 60 ปีข้ึนไป มีความคิดเห นต่อส่วน ระสมทางการตลาด
ผลิต  ัฑข์า้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.85±0.85 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นราคา มากท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้นการจดัจ าหน่าย ดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด และดา้นผลิตภณัฑ์ ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 5.20±0.88, 5.14±1.09, 4.70±0.89และ 
4.37±0.55 ตามล าดบั  
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 เม่ือท าการ         โดยใชส้ถิติ F-test พบว่า ช่วงอายุมีความสัมพนัธ์กบั ัจจยัส่วน ระสม
ทางการตลาดผลิต  ัฑ์ข้าวก ่า ทั้ ง 4 ด้าน ดังนั้น จะเห็นได้ว่าผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ให้
ความส าคัญกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดอยู่ในระดับมากและปานกลาง โดยผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่ 15 ปี, 46-60 ปี และ 60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วน
ประสมทางการตลาด ดา้นราคา มากท่ีสุด เน่ืองจากราคาสินคา้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์
ขา้วก ่าของผูบ้ริโภค ดงัตารางท่ี 32 
 

ตา า     32 ค่าเฉล่ียของความคิดเห นต่อ ัจจยัส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า จ  าแนก 
    ตามอาย  
 

     ย      ะ ม 
 า  า ตลาด 

 ายุ 

F 
 

P-value 
 

น้อยกว่า 
 15 ปี 

15–30 ปี 31–45 ปี 46–60ปี 
60 ปี 
ขึน้ไป 

X S.D.   X S.D.   X S.D.   X S.D.   X S.D. 

1. ด า ผล ตภ  ฑ์ 4.68b .47 4.37a .60 4.55ab .61 4.56ab .63 4.37a .55 3.28 0.012 

2. ด า  า า 4.80a .70 4.71a .80 5.22 b 1.07 4.84 a .81 5.20b .88 5.42 0.001 

3. ด า  า   ด  าห  าย 4.63a 1.00 4.77ab 1.08 5.31c 1.14 4.76ab 1.19 5.14bc 1.09 23.12 0.001 

4. ด า  า    เ   ม า ตลาด 3.79b .75 3.50 a .76 3.89 b .74 3.78 b .83 4.70 c .89 4.68 0.001 

ภา   ม 4.48 .73 4.34 .81 4.74 .89 4.49 .87 4.85 .85   
 

หมายเหตุ : 1. จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือขา้วก ่า จ านวน 341 คน 
                   2. a, b, c อกั รท่ีต่างกนัแสดงวา่มีความแตกต่างกนัทางสถิติ  (P≤0.05) 
    3. เก ฑก์ารวเิคราะห์ขอ้มูลระดบัความคิดเห น    1) 1.00 - 2.20   หมายถ งส าค ันอ้ยท่ีส ด 
 2)  2.21 - 3.40   หมายถ ง   ส าค ันอ้ย             3) 3.41 - 4.60    หมายถ งส าค ั านกลาง 
          4)  4.61 - 5.80   หมายถ ง   ส าค ัมาก              5) 5.81 - 7.00    หมายถ งส าค ัมากท่ีส ด 
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 6.3   าเฉล  ย     าม  ดเห็ ต       ย      ะ ม า  า ตลาดผล ตภ  ฑ์  า    า   า    
      ตาม ะด   าย ด ต  เด    
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีราย ด ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท มีความคิดเห นต่อส่วน
 ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.51±0.69 โดยผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นราคามากท่ีสุด รองลงมา คือ ด้าน
การจดัจ าหน่าย ด้านผลิตภณัฑ์ และด้านการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 4.83±0.94, 
4.74±1.19, 4.46±0.64 และ 3.78±0.87 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีราย ด ้10,001 – 20,000 บาท มีความคิดเห นต่อส่วน ระสม
ทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.66±0.55 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
ให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ด้านราคามากท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้นการจดั
จ าหน่าย ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 5.09±072, 5.02±1.00, 
4.53±0.50 และ 4.08±0.98 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 30,000 บาท มีความคิดเห็นต่อส่วนประสม
ทางการตลาดผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.77±0.64 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่ายมากท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้น
ราคา ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 5.43±1.12, 5.21±0.84, 
4.45±0.58 และ 4.41±0.76 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ตั้งแต่ 30,001 บาทข ้น   มีความคิดเห นต่อส่วน ระสม
ทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.68±0.64 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่าย มากท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้น
ราคา ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 5.09±1.06, 5.02±0.92, 
4.60±0.56 และ 3.96±0.81 ตามล าดบั  
  เม่ือท าการ         โดยใชส้ถิติ F-test พบวา่ ช่วงรายไดต่้อเดือนมีความสัมพนัธ์กบั ัจจยั
ส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า ใน 3 ด้าน คือ ด้านราคา ด้านการจดัจ าหน่าย  ด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  ดงันั้น จะเห็นไดว้่าผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วน
ประสมทางการตลาดอยู่ในระดบัปานกลาง โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงระดบัราย ด ้ ต ่ากว่า
หรือเท่ากบั 10,000 บาท และมีราย ด ้10,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาด ด้านราคา มากท่ีสุด เน่ืองจากกลุ่มผูบ้ริโภคดังกล่าวเป็นกลุ่มบุคคลท่ีมีรายได้น้อย          
ดงัตารางท่ี 33 
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ตา า     33 ค่าเฉล่ียของความคิดเห นต่อ ัจจยัส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า จ  าแนก 
    ตามระดบัราย ดต่้อเดือน 
 

     ย      ะ ม 
 า  า ตลาด 

 าย ด ต  เด    

F 
 

P-value 
 

ต า่กว่าหรืออ
เท่ากบั 

10,000 บาท 

10,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

ตั้งแต่ 
30,001 บาท

ขึน้ไป 

X S.D.   X S.D.   X S.D.   X S.D. 

1. ด า ผล ตภ  ฑ์ (ns) 4.46 .64 4.53 .50 4.45 .58 4.60 .56 0.93 0.426 

2. ด า  า า (ns) 4.83 .94 5.09 .72 5.21 .84 5.02 .92 2.85 0.037 

3. ด า  า   ด  าห  าย 4.74a 1.19 5.02ab 1.00 5.43b 1.12 5.09ab 1.06 4.53 0.004 

4. ด า  า    เ   ม า ตลาด 3.78a .87 4.08a .98 4.41b .76 3.96a .81 5.86 0.001 

ภา   ม 3.51 .69 3.66 .55 3.77 0.64 3.68 .64   
 

หมายเหตุ : 1. จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือขา้วก ่า จ านวน 341 คน 
                   2. a, b อกั รท่ีต่างกนัแสดงวา่มีความแตกต่างกนัทางสถิติ  (P≤0.05) 
   ns ไม่มีความแตกต่างทางสถิติ 
       3. เก ฑก์ารวเิคราะห์ขอ้มูลระดบัความคิดเห น     1) 1.00 - 2.20   หมายถ งส าค ันอ้ยท่ีส ด 
 2)  2.21 - 3.40   หมายถ ง   ส าค ันอ้ย              3) 3.41 - 4.60    หมายถ งส าค ั านกลาง 
          4)  4.61 - 5.80   หมายถ ง   ส าค ัมาก                5) 5.81 - 7.00    หมายถ งส าค ัมากท่ีส ด 
 

 6.4   าเฉล  ย     าม  ดเห็ ต       ย      ะ ม า  า ตลาดผล ตภ  ฑ์  า    า   า    
      ตาม ะด   า     า 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ  ก าระดบัต ่ากวา่หรือเท่ากบัมธัยม  ก าตอนตน้ มีความ
คิดเห นต่อส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.47±0.92 โดยผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักับปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ด้านราคามากท่ีสุด 
รองลงมา คือ ด้านการจดัจ าหน่าย ด้านผลิตภณัฑ์ และด้านการส่งเสริมการตลาด ตามล าดับ มี
ค่าเฉล่ีย 4.85±0.94, 4.67±1.23, 4.53±0.58 และ 3.83±0.92 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัมธัยม  ก าตอน ลาย/ ว . มีความคิดเห นต่อ
ส่วน ระสมทางการตลาดผลิต ั ฑ์ข้าวก ่ า   น าพรวมมีค่า เฉล่ีย  4.45±0.97 โดยผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่าย มาก
ท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้นราคา ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 
4.91±1.26, 4.89±1.05, 4.31±0.76 และ 3.69±0.82 ตามล าดบั  
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ  ก าระดับอน  ริ  า/ วส.มีความคิดเห นต่อส่วน
 ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.86±0.80 โดยผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่ายมากท่ีสุด รองลงมา 
คือ ด้านราคา ด้านผลิตภณัฑ์ และด้านการส่งเสริมการตลาด ตามล าดับ มีค่าเฉล่ีย 5.35±1.02, 
5.22±0.70, 4.50±0.54 และ 4.36±0.94 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ  ก าระดบั ริ  าตรี มีความคิดเห นต่อส่วน ระสมทาง
การตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.68±0.79 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้
ความส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่าย มากท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้น
ราคา ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 5.10±0.96, 5.07±0.81, 
4.49±0.54 และ 4.05±0.83 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ  ก าระดบั ริ  า ท มีความคิดเห นต่อส่วน ระสมทาง
การตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า  น าพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.79±0.75 โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้
ความส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่าย มากท่ีสุด รองลงมา คือ ดา้น
ราคา ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั มีค่าเฉล่ีย 5.32±0.89, 4.99±0.64, 
4.69±0.54 และ 4.14±0.93 ตามล าดบั  
  เม่ือท าการ         โดยใชส้ถิติ F-test พบวา่ ช่วงระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบั ัจจยั
ส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ข้าวก ่า ใน 2 ด้าน คือ ด้านการจดัจ าหน่าย ด้านการส่งเสริม
การตลาด ดงันั้น จะเห็นไดว้า่ผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดอยู่ในระดับปานกลาง และระดับมาก โดยผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับ
มธัยม  ก าตอน ลาย/ ว . , อน  ริ  า/ วส. ,  ริ  าตรี และ  ริ  า ท ให้ความส าคญักบั
ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ดา้นการจดัจ าหน่าย มากท่ีสุด ส่วนหน่ึงอาจเป็นเพราะกลุ่มผูบ้ริโภค
ดงักล่าวให้ความส าคญักบัช่องทางในการจดัหน่าย และการเขา้ถึงตวัสินคา้มากกว่าปัจจยัอ่ืน ๆ         
ดงัตารางท่ี 34 
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ตา า     34 ค่าเฉล่ียของความคิดเห นต่อ ัจจยัส่วน ระสมทางการตลาดผลิต  ัฑ์ขา้วก ่า จ  าแนก 
    ตามระดบัการ  ก า 
 

     ย      ะ ม 
 า  า ตลาด 

 ะด   า     า 

F 

 

P-
value 

 

ต า่กว่าหรือ
เท่ากบั

มธัยมศึกษา
ตอนต้น 

มธัยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา
ตรี/ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

X S.D.   X S.D.   X S.D.   X S.D.   X S.D. 

1. ด า ผล ตภ  ฑ์ (ns) 4.53 .58 4.31 .76 4.50 .54 4.49 .54 4.69 .54 1.57 0.183 

2. ด า  า า (ns) 4.85 .94 4.89 1.05 5.22 .70 5.07 .81 4.99 .64 1.77 0.134 

3. ด า  า   ด  าห  าย 4.67a 1.23 4.91ab 1.26 5.35b 1.02 5.10ab .96 5.32b .89 4.17 0.003 

4. ด า  า    เ   ม า ตลาด 3.83ab .92 3.69 a .82 4.36c .94 4.05abc .83 4.14bc .93 3.82 0.005 

ภา   ม 4.47 .92 4.45 .97 4.86 .80 4.68 .79 4.79 .75   
 

หมายเหตุ : 1. จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือขา้วก ่า จ านวน 341 คน 
                   2. a, b, c อกั รท่ีต่างกนัแสดงวา่มีความแตกต่างกนัทางสถิติ  (P≤0.05) 
   ns ไม่มีความแตกต่างทางสถิติ 
        3.  เก ฑก์ารวเิคราะห์ขอ้มูลระดบัความคิดเห น   1) 1.00 - 2.20   หมายถ งส าค ันอ้ยท่ีส ด 
 2)  2.21 - 3.40   หมายถ ง   ส าค ันอ้ย              3) 3.41 - 4.60    หมายถ งส าค ั านกลาง 
          4)  4.61 - 5.80   หมายถ ง   ส าค ัมาก               5) 5.81 - 7.00    หมายถ งส าค ัมากท่ีส ด 
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ส่วนที ่7 การจ าแนกกลุ่มตัวแปรเกีย่วกบัความคิดเห็นของผู้บริโภคทีม่ีต่อส่วนประสมทางการตลาด                 
                ด้วยเทคนิคการวเิคราะห์ปัจจัย (Factor Analysis) 

   

 7.1 ค่าสถิติของแต่ละปัจจัย ทั้งก่อนและหลังการสกัดปัจจัย  
         การวิเคราะห์ปัจจยัโดยใชก้ารจ าแนกกลุ่มตวัแปรดา้นเทคนิค Factor Analysis เพื่อท า
การจบักลุ่มหรือรวมตวัแปรท่ีมีความสัมพนัธ์กนัและเขา้กนัได ้เพื่อให้เห็นโครงสร้างความสัมพนัธ์
ของปัจจยัท่ีศึกษาเก่ียวกบัความคิดเห็นของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อส่วนประสมทางการตลาดผลิตภณัฑ์ขา้ว
ก ่า ซ่ึงมีทั้งหมด 20 ตวัแปร ซ่ึงจากการศึกษาพบวา่ ควรเหลือปัจจยัเพียง 5 ปัจจยั เน่ืองจากมีเพียง 5 
ปัจจยัแรกเท่านั้น ท่ีมีค่า Eigenvalues มากกวา่ 1 ดงัตารางท่ี 35 
 

ตารางที ่35 ค่าสถิติของแต่ละปัจจัย ทั้งก่อนและหลังการสกัดปัจจัย (n = 337)  
 

Component 
Initial Eigenvalues Extraction Sums of Squared Loading 

Total % of Variance Cumulative % Total % of Variance Cumulative % 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

6.357 
1.515 
1.233 
1.160 
1.054 
0.957 
0.933 
0.849 
0.789 
0.715 
0.648 
0.615 
0.564 
0.537 
0.452 
0.448 
0.415 
0.299 
0.234 
0.223 

31.786 
7.573 
6.166 
5.801 
5.272 
4.787 
4.666 
4.247 
3.947 
3.577 
3.241 
3.077 
2.821 
2.684 
2.262 
2.239 
2.073 
1.495 
1.171 
1.113 

31.786 
39.359 
45.525 
51.326 
56.598 
61.386 
66.052 
70.299 
74.245 
77.823 
81.064 
84.141 
86.963 
89.647 
91.909 
94.148 
96.220 
97.716 
98.887 

100.000 

6.357 
1.515 
1.233 
1.160 
1.054 

31.786 
7.573 
6.166 
5.801 
5.272 

31.786 
39.359 
45.525 
51.326 
56.598 

Note :  The extraction method is principal component analysis 
 



 67 

 7.2 การจ าแนกกลุ่มตัวแปรปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดผลิตภัณฑ์ข้าวก ่า  

  การวิเคราะห์ปัจจยัโดยใช้การจ าแนกกลุ่มตวัแปรด้วยเทคนิค Factor Analysis 
พบวา่ สามารถลดจ านวนปัจจยัเหลือเพียง 5 ปัจจยั 
  ผลการวเิคราะห์จากปัจจยัทั้งหมด 20 ตวัแปร ของความคิดเห็นของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อ
ส่วนประสมทางการตลาดผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า โดยท าการหมุนแกนปัจจยัโดยวิธี Varimax เพื่อท าการ
จดักลุ่มตวัแปร ไดผ้ลวิเคราะห์ ดงัตารางท่ี 32 โดยค่าในตารางเป็นค่า Factor loading ซ่ึงแสดง
ความสัมพนัธ์ของตวัแปรทั้ง 20 ตวัแปร กบัปัจจยัใหม่ทั้ง 5 ปัจจยั เม่ือมีการหมุนแกนแลว้ 
  ส าหรับค่า Variance Explained เป็นค่าท่ีใช้อธิบายหรือดึงความแปรปรวนของ
ขอ้มูล โดยอธิบายอยูใ่นรูปของร้อยละ รวมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ56.598 โดยปัจจยัท่ีผูบ้ริโภคให้
ความส าคญัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ปัจจยั 1 คิดเป็นร้อยละ 31.786 รองลงมา คือ ปัจจยั 2 คิดเป็นร้อยละ 
7.573 ปัจจยั 3 คิดเป็นร้อยละ 6.166 ปัจจยั 4 คิดเป็นร้อยละ 5.801 และปัจจยั 5 คิดเป็นร้อยละ 5.272 
ตามล าดบั (กลัยา วานิชยบ์ญัชา, 2548)  
  ส่วนค่า Eigenvalues ของแต่ละปัจจยันั้น มีความแตกต่างกนัออกไป เป็นค่าความ
ผนัแปรหรือความแปรปรวนของตวัแปรท่ีมีอยู่ในแต่ละปัจจยัท่ีสามารถอธิบายได้ โดยพิจารณา
เฉพาะปัจจยัท่ีมีค่า Eigenvalues มากกว่า 1 จากการศึกษาพบว่า ปัจจยั 1 มีค่า Eigenvalues เท่ากบั 
6.357 ซ่ึงเป็นค่าท่ีสูงท่ีสุดของปัจจยัทั้ง 5 แสดงว่าเป็นปัจจยัท่ีผูบ้ริโภคให้ความส าคญัมากท่ีสุด 
รองลงมา คือ ปัจจยั 2 มีค่า Eigenvalues เท่ากบั 1.515 ปัจจยั 3 มีค่า Eigenvalues เท่ากบั 1.233 ปัจจยั
4 มีค่า Eigenvalues เท่ากบั 1.160 และปัจจยั 5 มีค่า Eigenvalues เท่ากบั 1.054 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 36 
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 ตารางที ่36 ค่า Factor loading ของตัวแปรในแต่ละปัจจัยของความคิดเห็นของผู้บริโภคที่มี 
  ต่อส่วนประสมทางการตลาดผลิตภัณฑ์ข้าวก า่  (n = 337) 
 

Factor Variables 
Component 

1 2 3 4 5 
ปัจจยั 1 การจดัแสดงสินคา้ ณ จุดวาง 

คนกลาง 
ราคาสินคา้ข้ึนอยูก่บัการออกแบบและช่ือสียง 
การรับรองจาก อ.ย. 
มีป้ายแสดงราคาไวอ้ยา่งชดัเจน 
มีพนกังานใหข้อ้มูล ณ จุดขาย 
การลดราคา 
การออกร้านจ าหน่ายตามเทศกาล 

0.696 
0.668 
0.647 
0.614 
0.588 
0.571 
0.550 
0.515 

0.340 
0.413 
0.145 
0.037 
0.047 
0.138 
0.231 
0.501 

0.323 
0.078 
-0.093 

0.186 
0.237. 
0.435 
0.273 
0.253 

-0.083 

-0.158 

0.347 
0.187 
0.126 
-0.195 
0.000 
-0.221 

0.075 
0.043 
0.051 
-0.209 
0.174 
0.133 
-0.016 
-0.110 

ปัจจยั 2 
 

มีช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีหลากหลาย 
มีการส่งเสริมการขายโดยการ ชิงโชค 
รสนิยมของผูบ้ริโภค 

0.191 
0.298 
0.492 

0.782 
0.724 
0.497 

0.049 
0.132 
0.130 

0.112 
0.091 
-0.126 

-0.122 
0.125 
0.007 

ปัจจยั 3 ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพ 
ผลิตภณัฑมี์ความน่ารับประทาน 
มีการโฆษณาผา่นส่ือต่าง ๆ 
มีแหล่งจ าหน่ายผลิตภณัฑม์ากข้ึน 

0.227 
0.306 
0.081 
0.416 

0.081 
0.045 
0.437 
0.436 

0.785 
0.686 
0.559 
0.437 

-0.074 
0.137 
0.176 
-0.050 

0.032 
-0.053 
0.103 
-0.129 

ปัจจยั 4 การส่งเสริมการขาย (ลด แลก แจก แถม) 

บรรจุภณัฑมี์ความสวยงาม 
มีประโยชนต่์อสุขภาพ 

-0.005 
0.119 
0.070 

0.268 
-0.006 
0.338 

0.000 
0.223 
0.245 

0.612 
0.571 
-0.531 

0.161 
0.003 
0.020 

ปัจจยั 5 รับประทานง่าย นุ่ม อร่อย 
ส่งเสริมการขายโดยการใหชิ้มฟรี 

0.103 
0.176 

-0.197 
-0.247 

-0.194 
-0.154 

-0.150 
-0.002 

-0.713 
0.689 

Eigenvalues 6.357 1.515 1.233 1.160 1.054 

Variance Explained (%) 31.786 7.573 6.166 5.801 5.272 
 

Note :  The extraction method is principal component analysis 
 
 
 
 
 
 
 



 69 

 ความสัมพนัธ์ระหวา่งปัจจยั 1 และปัจจยั 2 แต่ละปัจจยัจะมีตวัแปรท่ีมีความเก่ียวขอ้งใน
ทิศทางท่ีเป็นไปในทางเดียวกนั ซ่ึงผลท่ีไดจ้ากการวเิคราะห์ สามารถอธิบายความสัมพนัธ์ออกมาได้
ดงัน้ี (ภาพท่ี 2) 
 ปัจจยั 1 เป็นปัจจยัท่ีมีความส าคญัมากท่ีสุดต่อความคิดเห็นของผูบ้ริโภคที่มีต่อส่วน
ประสมทางการตลาดผลิตภณัฑ์ขา้วก ่า ซ่ึงผูบ้ริโภคส่วนใหญ่ให้ความส าคญัในตวัผลิตภณัฑ์
สินคา้โดยมีการรับรองจาก อ.ย. แสดงให้เห็นถึงความน่าเช่ือถือของผลิตภณัฑ์  การจดัแสดงสินคา้ 
ราคาสินคา้และการลดราคา ซ่ึงพนกังานขาย ณ จุดขายจะตอ้งสามารถให้ขอ้มูลรายละเอียดเก่ียวกบั
ผลิตภณัฑ์ให้กบัลูกคา้ได ้รวมไปถึงการออกร้านจ าหน่ายตามเทศกาลท่ีสามารถชกัจูงผูบ้ริโภคให้
สนใจในตวัผลิตภณัฑไ์ดม้ากยิง่ข้ึน 
 ปัจจยั 2 เป็นปัจจยัท่ีผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญัรองลงมาจากปัจจยั 1 เน่ืองจากเป็นปัจจยัท่ี
จะสามารถดึงดูดความสนใจจากผูบ้ริโภค เป็นการตอบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภค โดยการมี
ช่องทางจดัจ าหน่ายท่ีหลากหลาย อ านวยความสะดวกใหแ้กผู้บ้ริโภค มีการส่งเสริมการขายโดยการ 
ชิงโชค เพื่อชกัจูงความสนใจ และตอบโจทยไ์ดต้รงกบัรสนิยมของผูบ้ริโภค จึงท าใหผ้ลิตภณัฑ์
ไดรั้บการตอบรับจากผูบ้ริโภคในท่ีสุด 
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ภาพที ่2 The relation model of each component 
 

หมายเหตุ : 

 

mk1= บรรจ   ัฑข์องผลิต  ัฑมี์ความสวยงาม mk11= การ ดรั้บการรับรองจาก อ.ย. ของผลิต  ัฑ ์

mk2= ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัค   าพ mk12= ราคาท่ีจ าหน่าย นทอ้งตลาดข ้นอยูก่บัการ 
       ออกแบบบรรจ   ัฑแ์ละ ่ือเสียงของตรา/สินคา้ 

mk3= ควรมีท าเลท่ีตั้งจ าหน่ายมากข ้น mk13= ควรมีการจดัแสดงสินคา้   จ ดวาง 
mk4= การ ฆ  า นส่ือ ฆ  า ท า หท่้าน ดรั้บข่าวสาร 
     

mk14= ควรมีการเลือกคนกลาง หมี้จ านวนเพียงพอ 
       นการกระจายสถานท่ีจ าหน่าย 

mk5= การส่งเสริมการขาย ดยการลด แลก แจก แถม mk15= ควรมีพนกังานขาย หข้อ้มูล   จ ดขาย 
mk6= รับ ระทานง่าย น ่ม อร่อย mk16= ผลิต  ัฑ ์ห ้ระ ย น์ทางดา้นส ข าพ 
mk7= ควรมีการขายผา่นหลากหลาย ่องทางการจดั 
    จ าหน่าย เ ่น วธีิขายตรง ขายผา่นอินเตอร์เน ท 

mk17= ควรมีการขาย ดย  พ้นกังานและการออ 
    กร้านจ าหน่ายตามเท กาลงานต่าง   หม้ากข ้น 

mk8= การส่งเสริมการขาย ดยการจดัการ ิง  ค  ิง 
    รางวลัสามารถจูง จ หผู้บ้ริ  คตดัสิน จซ้ือ 

mk18= รสนิยมของผูบ้ริ  คท า หผู้บ้ริ  คเลือกซ้ือ 
      ผลิต  ัฑข์า้วก ่าท่ีมีราคาแตกต่างกนั 

mk9= การลดราคา ่วยกระต น้การตดัสิน จซ้ือของผูบ้ริ  ค mk19= การส่งเสริมการขาย ดยการ ห ิ้มฟรี 
mk10= ผลิต  ัฑมี์ความน่ารับ ระทาน mk20= มีการก าหนดราคาระบ  วอ้ยา่ง ดัเจน 
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ส่วนที ่8 ข้อเสนอแนะเพิม่เติมเกีย่วกบัผลติภัณฑ์ข้าวก า่ 
ตารางที ่37 ข้อเสนอแนะเพิม่เติม 
 

ข้อเสนอแนะ จ านวน ร้อยละ 
ควรมีการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัประโยชน์ของขา้วก ่าใหม้ากข้ึน 26 36.62 
ควรมีการวจิยัและเผยแพร่ใหม้ากข้ึน 8 11.27 
ควรเพิ่มสถานท่ีในการจดัจ าหน่ายใหม้ากข้ึน 4 5.63 
ขา้วก ่ามีลกัษณะค่อนขา้งแขง็ 18 25.35 
ควรพฒันาผลิตภณัฑข์า้วก ่าใหมี้ความหลากหลาย 6 8.45 
ราคาสูง 4 5.63 
ควรจดักิจกรรมส่งเสริมการตลาดเพื่อใหผู้บ้ริโภครู้จกัขา้วก ่ามากข้ึน 5 7.04 

รวม 71 100 
 

หมายเหตุ 1. จ  านวนผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 400 คน 

    2. ไม่มีขอ้เสนอแนะ จ านวน 329 คน 
 

 จากการศึกษาความคิดเห็นของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อส่วนประสมทางการตลาดของผลิตภณัฑ์
ขา้วก ่า ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามไดเ้สนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบั
ผลิตภณัฑข์า้วก ่า วา่ควรมีการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกบัประโยชน์ของขา้วก ่าให้มากข้ึน ซ่ึงเป็นหวัขอ้
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามไดเ้สนอแนะมากท่ีสุด ร้อยละ 36.62 เพราะประชาชนในระดบัแรงงานยงัไม่
เขา้ใจถึงคุณประโยชน์ของขา้วก ่า หากมีการประชาสัมพนัธ์ท่ีดีก็จะช่วยให้ผูบ้ริโภคมีความเขา้ใจถึง
คุณประโยชน์ของขา้วก ่ามากข้ึน ขอ้เสนอแนะท่ีผูต้อบแบบสอบถามไดเ้สนอรองลงมาคือ ขา้วก ่ามี
ลกัษณะค่อนขา้งแข็ง ร้อยละ 25.35 ควรมีการวิจยัและเผยแพร่ให้มากข้ึน ร้อยละ 11.27 ควรพฒันา
ผลิตภณัฑ์ข้าวก ่าให้มีความหลากหลาย ร้อยละ 8.45 ควรจัดกิจกรรมส่งเสริมการตลาดเพื่อให้
ผูบ้ริโภครู้จกัขา้วก ่ามากข้ึน ร้อยละ 7.04 ควรเพิ่มสถานท่ีในการจดัจ าหน่ายให้มากข้ึนและราคาสูง 
ร้อยละ 5.63 (ตารางท่ี 37) 


